泉州师范学院外事办公室

外事办公示  [2017] 52 号
关于陈一萍副教授等5人赴台湾参加学术会议的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校陈一萍副教授等5人应台湾大学邀请，赴台湾参加学术会议的相关事项予以事后公示：
   一、团组成员：
陈一萍  泉州师范学院资源与环境科学学院     副教授

王丽琼  泉州师范学院资源与环境科学学院     副教授

孙境蔚  泉州师范学院资源与环境科学学院     讲  师

黄耀裔  泉州师范学院资源与环境科学学院      实验师

许敬华  泉州师范学院资源与环境科学学院     助理实验师

二、出访时间：2017年8月5日至8月11日，在台湾停留7天。
三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
四、费用说明：此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。
公示期限：2017年9月11日至9月15日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年9月11日
附件：

关于陈一萍老师等5人赴台湾参加学术会议的总结报告

随着海峡两岸环境保护交流日趋频繁，第七届海峡两岸环境与生态会议－台北论坛由台湾大学主办，台湾气胶研究学会、台湾环境工程学会、台湾土壤与地下水协会、台湾环境保护学会、中研院环境变迁研究中心、厦门大学、福建师范大学、泉州师范学院、中科院城市环境研究所及其他学术研究单位、环保工程顾问公司等共同协办，针对空气污染防制、废水与废弃物处理及海洋污染管理进行多次交流，但对生物多样性、动植物生态、低冲击开发(LID或海绵城市)及粮食/能源/水之链结(FEW Nexus)等相关环境议题领域皆仍有许多合作讨论与相互学习之空间。此外，两岸先后通过PM2.5空气质量标准，然而两者在法规标准的松紧程度及采样方法上，均存在颇大的差异，本次会议以位于北台湾政经文化发展中心的台北市台湾大学为会议地点，邀请两岸从事环境与生态相关人员（包括政府、学术研究及民间企业单位），进行产官学研各界之交流，探讨两岸在环境与生态之质量现况及未来规划，期谋两岸环境质量、生态状况及其他环境相关议题的改善。

在第七届海峡两岸环境与生态会议－台北论坛会议主席骆尚廉教授的邀请下，我校陈一萍副教授、王丽琼副教授、孙境蔚讲师、黄耀裔实验师、许敬华助理实验师应邀参加了此次会议，从8月5日至8月11日为期一周的相关会议探讨和考查。本次会议主要探讨以下环境-生态议题：1. 生态环境风险监测、预警及评估；2. 绿色生态环境与永续发展；3. 河口及海岸湿地生态环境保护；4. 大气悬浮微粒物化特性及影响；5. 空气污染物量测、控制及管理；6. 温室气体排放量测、控制及管理；7. 海水淡化、饮用水处理技术及水质管理；8. 废污水及污泥处理；9. 废弃物及海漂垃圾处理；10.新兴污染物环境宿命调查与其他议题。团组成员参在会议期间（8月6日-8月7日）听取大会参与的环保专家、成员的相关环保报告，如厦门大学吴水平老师的《典型滨海城市与海洋气溶胶中水溶性离子的粒径分布研究》、台大环工所朱品豪硕士生的《模拟室内烧烤产生的空气污染研究》、厦门城环所肖航研究员的《基于大数据和GIS的长三角区域空气污染时空分布和潜在源区分析、徐玲玲助理研究员的《Characterstics of submicron secondary inorganic aerosols during wintertime in southeastern China:chenical composition and single particle aerosol mass spectrometry measurement》、福州大学罗涛教授《城市群尺度的潜在自然植被模拟与生态安全格局优化》等70多篇会议论文的探讨并进行探讨，参团成员之一黄耀裔老师提交了题名为《福建省空气二氧化氮和二氧化硫时空分布特征研究》的全文论文(摘要如下利用福建省空气自动监测站2015年1月1日至2015年12月31日实时监控数据，分析了福建省9个地级市空气二氧化氮和二氧化硫时空分布特征。结果表明，2015年福建省9个地级市空气二氧化氮、二氧化硫浓度年均值低于GB3095-2012《环境空气质量标准》二级标准限值，空气质量较好。污染物时间变化规律呈现冬季高于夏季的趋势。空间变化规律呈现：对二氧化氮而言，福州市、厦门市和漳州市等沿海城市浓度总体上高于南平、龙岩等内陆城市；对二氧化硫而言，三明市和南平市等西北部城市浓度高于沿海城市），并在大会上的空气污染监测与控制分组中以报告的形式进行了与两岸专家学者交流，就福建省的空气污染分布与特征等与参会的专家学者进行广泛的探讨，有助于了解福建省的空气污染分布等。
访问期间的8月8日-8月10日，团组成员还参访了相关环保企业（设施），如台湾桃园县的废弃灯管回收处理厂、台北关渡人工湿地、新北市八里污水厂、宜兰县利泽焚化厂、深沟水源生态园区、华联自来水厂等，深入了解台湾在水污染、大气污染、污染废弃物的处理工艺以及台湾污染处理情况及技术，参访后发现台湾在污染方面管控还是比较严格，同时很多污染处理厂在厂区内设置的一个育教区对社会人员或者学校学生开放，让社会大众了解污染物是怎么样回收、怎么样处理，提高社会人员的环保意识，这也是很值得我们借鉴和学习的。

参加会议的心得：通过参加了此次的第七届海峡两岸环境与生态会议－台北论坛，与海峡两岸的专家学者进行交流，有助于了解目前海峡两岸的高校、研究机构目前的主要研究内容、研究方向以及先进的研究技术手段、方法等。了解台湾在污染方面的处理工艺、处理现状等经验，团组成员一致认为积累了宝贵的知识和经验，受益匪浅，为日后的专业学习今、专业教学提供经验来源和案例教学素材。

