附件5：

关于进一步加强和改进学生公寓思想政治工作的实施意见

（2005年11月25日）
学生公寓是大学生学习、生活的重要场所，对学生的成长及综合素质的提高起着举足轻重的作用。随着我校教学组织形式和学分制改革以及后勤社会化的深化，传统的以班级为思想教育的基本组织形式和主要工作渠道的情况也将发生变化，公寓的教育功能将越来越突出。加强学生公寓的思想政治工作，增强其针对性和实效性，不断提高大学生的思想道德素质，将成为日益紧迫的任务。为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发[2004]16号文件）精神，现根据校党委《实施意见》的要求，提出我校进一步加强思想政治工作进公寓的实施意见。

一、指导思想

坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》精神，全面落实党的教育方针，以理想信念教育为核心，以爱国主义教育为重点，以思想道德建设为基础，以大学生全面发展为目标，解放思想、实事求是、与时俱进，坚持以人为本，贴近实际、贴近生活、贴近学生，努力提高思想政治教育的针对性、实效性和吸引力、感染力，培养德智体美全面发展的社会主义合格建设者和可靠接班人。

二、组织领导

建立由校领导牵头，学生处、后勤管理处、保卫处、团委会、二级学院及公寓服务中心负责人参加的大学生公寓工作委员会，负责学生公寓思想政治工作的领导和统筹协调。

建立学生公寓思想政治工作例会制度。公寓工作委员会每学期召开一至两次会议，研究解决公寓内出现的重大问题，加强各部门、二级学院、公寓物业管理单位之间的协调与沟通，组织开展对公寓工作的检查、评估，对辅导员的工作进行指导并负责工作考核。

三、工作措施

1. 继续做好选派辅导员进驻学生公寓的工作。

要坚持辅导员进住学生公寓的传统。进驻的辅导员要深入到学生中去，与学生共同生活，与服务公司、物业管理、保卫等部门共同负责所在公寓楼学生的思想政治教育和安全稳定工作，为学生成才提供切实有效的服务，成为学生的良师益友。

2.进一步发挥学生自律组织的作用。

我校学生自律会成立时间早，在学生自我教育、自我管理和自我服务等方面取得一定的成效。在学生公寓管理服务社会化改革的背景下，要进一步探索学生自律组织在学生公寓管理服务中的作用，实现学校管理和学生自我管理、他律和自律的有机结合，使学生在服务他人的同时得到自我教育和自我提高。学生自律委员会的工作要向楼栋延伸，其成员以每一楼栋的学生党员和学生骨干组成，其主要职责是及时反映学生在学习、生活中的情况、要求和意见，为同学提供学习、生活等方面的服务，对公寓的管理和服务进行民主监督，协助公寓管理服务中心落实公寓管理制度，协助辅导员、楼管员排解寝室、学生间的矛盾，配合开展各种公寓文化活动。

3、坚持以学院、班级为单位集中安排住宿。

各学院在原有学生宿舍设舍长的基础上，每楼层设层长1名，每幢楼设正副楼长各一名，其成员由各学院学生自律委员会委员兼任。公寓学生自律委员会、楼长、楼层层长以及舍长的职责、权利和义务由公寓工作委员会给予明确规定。

4、充分发挥学生党、团员的作用。

发挥学生党、团员在公寓中引导人、团结人、凝聚人的作用，是思想政治工作进公寓的组织保证。每幢公寓楼应建立党员工作站，由进驻公寓的辅导员担任站长，经常开展党团活动，与学生党团员保持联系，把他们组织起来，并在工作实际中锻炼、培养他们。进驻公寓辅导员应把学生党、团员在公寓中的表现认真记录，并负责地通报其所在二级学院的党团组织，积极配合团组织做好推优工作。

5、进一步完善考评、奖惩体系。

完善学生公寓检查评比、奖惩制度。将学生在公寓的各项表现纳入到学生素质综合测评体系中，加大考核力度，合理确定考核分值，把学生在生活区的表现纳入思想政治考核的内容，作为评先评优、评定奖学金和助学金等的重要依据。学生在公寓的各项表现的考核，由进驻公寓辅导员和学生自律委员会负责。在考评过程中，要吸收公寓管理等部门参与或听取其意见。学生在公寓内因违反校纪校规需处分的，由进驻公寓辅导员负责提供相关材料、提出处分建议，报学生所在学院处理。

6、积极开展公寓文化建设。

以公寓为基地的文化活动是校园文化活动的延伸。要积极探索公寓文化活动的方式和途径，引导学生在公寓内开展丰富多彩的文化活动，营造良好的公寓文化氛围，使寝室文化向高层次发展，增强学生对公寓的认同感和归属感。公寓文化活动在学校团委、学生会的指导下，由学生公寓管理服务中心和进驻公寓的辅导员组织开展，条件成熟时，每年可开展公寓文化节活动。

7、加强与物业管理服务单位的联系。

辅导员进驻公寓的目的是为了加强在公寓的学生思想政治工作，公寓的日常管理和服务工作由物业管理单位负责，辅导员有责任代表入住学生督促物业管理单位和宿管员履行自己的职责。在日常工作中，辅导员应主动与宿管员加强联系，互相配合，使教育、管理、服务三者紧密地结合起来。

8、加强对公寓管理服务中心工作的监管。

公寓管理服务中心的工作直接关系着学生思想政治工作的成效。公寓工作委员会、后勤管理处要加强对公寓管理服务中心的监督和管理工作，督促公寓管理服务中心按规定提供服务和完成管理工作，为学生的学习和生活创造一个良好的环境，为学生思想政治工作进公寓奠定良好的基础。

四、工作保障

1、加强学生公寓的活动阵地建设。

学校要投入必要的经费，开发丰富的活动资源，形成系列化的活动阵地。公寓每幢楼内要逐步建立学生综合活动室，发挥其作为党团活动室、社团活动室、报刊阅览室、文体活动室和电视播放室的多重功能。加强公寓区宣传橱窗、黑板报、读报栏等宣传阵地的建设。

2、落实进驻公寓辅导员的待遇。

进驻公寓的辅导员工作繁重艰巨，除了教育辅导员讲奉献外，要根据其工作性质，在工作、学习和生活上予以关心。公寓每幢楼由公寓服务中心免费为每位进驻公寓的辅导员提供2间房（一间工作室，一间寝室），室内由学校根据实际需要配置必要设备。
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