泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕12号

关于颜贻极等4位教师赴台湾进行学术交流的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校颜贻极老师等4人应台湾铭传大学邀请，赴台湾高校进行学术交流的相关事项予以事后公示：
一、团组成员
团长：颜贻极 泉州师范学院政治与社会发展学院   副教授、
专业主任

团员：刘新慧 泉州师范学院政治与社会发展学院   副教授

      叶 颉  泉州师范学院政治与社会发展学院   讲师

      郭 志  泉州师范学院政治与社会发展学院   讲师

帅泽明 泉州师范学院政治与社会发展学院  副教授

二、出访时间：2017年3月20日至25日，在台湾停留6天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

四、费用说明：由政治与社会发展学院闽台合作项目专项经费支付。

公示期限：2017年4月12日至4月18日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年4月12日
附件：
政发学院参访团赴台参访交流总结报告
为切实加强我院与台湾相关高校、学院及专业的学术交流和合作办学，为加快我院金融工程专业、经济学专业和公管专业建设的步伐，吸引台湾高校金融领域高层次师资力量，提升对台高校交流层次和实效，经上级批准，我院成立了由帅泽明博士/教授、叶颉博士/副教授、刘新慧副教授、郭志博士/讲师和颜贻极副教授组成的政法学院赴台参访团。在台湾铭传大学两岸研究中心主任杨开煌教授的联络安排下，在我院办公室主任白雅芬老师，帅泽明博士/教授的精心策划下，参访团一行人于2017年3月20日—3月25日对台湾进行了为期6天的考察、交流、学习活动。日前活动顺利结束，完成了各项交流考察任务，取得初步成果。现总结如下：

一、参访交流的基本情况

赴台期间，参访团先后参访了台湾铭传大学、台湾铭传大学金门校区、台湾淡江大学。

3月20日下午，参访团在台湾铭传大学金门校区参访，与铭传大学金门校区分部副主任陈仁伟先生就部分学生赴台短期交流进行恰谈。3月21日下午，参访团在铭传大学基河校区拜访该校两岸研究中心拜访该中心主任开煌教授，感谢杨教授对参访团活动的联系安排。3月22日参访团全天到铭传大学桃园校区参访，一是观摩铭传大学两岸研究中心主任杨开煌教授的授课；二是同公共事务管理系主任王中天教授、席代磷教授就我院部分学生赴台交流事宜再进行协商；三是帅泽明博士/教授、颜贻极副教授分别就赴大陆深造有关问题、大陆教育制度及我校的情况向该班学生作了介绍。3月23日，参访团到淡江大学商管学院参访，与该院院长/财务金融学系邱建良教授，经济学系主任郑东光教授，资讯管理学系主任张昭宪博士，公共行政学第主任萧怡靖博士，产业经济系主任李顺发教授，国际企业学系主任蔡政言教授等教师深入会谈，讨论优质师资来我校授课及师资引进问题。3月24日，参访团全天在铭传大学基河校区参加公共事务系举办的“第十一届转型与治理学术研讨会”。

这次参访广泛、深入地接触了淡江大学，以及铭传大学的金门校区、桃园校区、基河校区等，各大学（校区）高度重视，对口交流的院系负责人亲自出面接待，并与参访团深入交流。参访团自始至终坚持原则，遵守赴台纪律，以诚相待，虚心学习，了解了台方相关大学及其专业的优势，也宣传推介了我校及其我院，使对方体会到我们加强深入合作的诚意。通过此次参访，双方增加了互信，增进了感情。

二、考察的主要收获

（一）达成参访团赴台参访的主要目的

1．加强了学术交流

3月24日，参访团全员全天参加铭传大学社科院公共事务系举办的“第十一届转型与治理学术研讨会”，聆听了近30位专家及研究生的学术报告，聆听了相关专家的点评；参访团中帅泽明博士/教授、叶颉博士/副教授、郭志博士三人分别在会上宣读了《大陆台资银行投资与营运策略探析》、《乡村治理中大学生村官的角色定位》、《金改契机下泉州金融服务实体经济研究》学术论文，三篇论文获得相关点评专家的较高评价。此外，参访团还得到参加5月26日淡江大学国际企业学系举办的“2017两岸国际商务研讨会”的邀请。

2．就我院部分学生赴台短期交流事宜达成了共识

就我院公管专业2014级学生、经济学专业2014级学生赴金门短期交流的具体细节，3月20日参访团先与铭传大学金门校区分部副主任陈仁伟先生进行商谈，3月22日，参访团与与公共事务管理系主任王中天教授、席代磷教授进行了充分的协商。两次商谈和协商就具体细节取得了广泛的一致。

3．深入探讨了引进优秀师资的可能性

我院2016年新办了金融工程专业。鉴于自身师资力量比较有限，为办出特色、办出水平，加强与台湾高校的合作，吸引其优质师资力量到“金融工程”专业正规教学至关重要。去年6月份，我院刘义圣院长赴台参访交流时，曾就师资问题与淡江大学商管学院进行了初步的接触在。此次参访团接棒，继续就引进师资、合作办学与淡江大学商管学院进行深入的协商、沟通，并达成许多共识。

（二）拓宽了视野

此次参访团通过零距离的观摩学习、面对面的接触交流，学习了铭传大学、淡江大学在专业建设、师资培养等的不少成功经验，例如在专业课程设置上，一方面能做到与时俱进，适时降低传统课程教学比重，提升更现代化的课程设置；另一方面能做到开放行，鼓励并承认学生跨系跨院修学分，以拓宽学生的视野。这种思路值得我院“金融工程“专业的课程设置学习。这些做法都给参访团成员留下印象深刻，也开拓了参访团成员的视野。

三、若干做法与建议

（一）严守学校要求

出访前，学校外事办负责人专门就赴台交流的注意事项作了交代。参访团成员赴台参访的6天中，自始至终严守学校的要求，坚持原则，遵守赴台纪律，只涉及学术交流、合作办学、师资引进等学术问题和专业建设问题，不主动谈及政治问题，不惹事生非，圆满地完成了赴台参访的任务。

（二）狠抓项目落地

在上次刘义圣院长交流时与铭传大学达成的若干合作项目的基础上，此次参访团狠抓项目落地。如我院部分学生赴台短期交流的项目。参访团分别在铭传大学金门校区、桃园校区两度与公共事务管理系、经济系相关负责人就我院公管专业2014级学生、经济学专业2014级学生赴台短期交流的具体细节进行深入的协商。包括赴台交流的起止日期问题、吃饭住宿问题、行程安排问题在内，都一一地谈妥了，从而使这一合作项目落地生根。

（三）成员谨言慎行

不管是在金门还是在台湾本岛，参访团成员均抱团行动，以避免产生不可预知的现象的产生。由于台湾“5·20”之后政坛发生了变化，“蓝天变绿地”，一些问题变得十分敏感。因此，参访团成员谨记要求，除规定的参访行程外，不随意外出，不随意更改行程，并且无论就餐、座谈交流、观摩学习，都非常注意自己的言行。

                           撰稿人：政发学院参访团
                                  　2017年4月1日

