泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕29  号

关于崔丽娜等3位教师赴台湾参加学术会议的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校崔丽娜等3位教师赴台湾逢甲大学参加学术会议的相关事项予以事后公示：
 一、团组成员：
崔丽娜 讲师          泉州师范学院纺织与服装学院

李  静 讲师          泉州师范学院纺织与服装学院

韩晓宇 助教          泉州师范学院纺织与服装学院                         

二、出访时间：2017年5月26日至30日，在台湾停留5天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

四、费用说明：由纺织鞋服专业群经费支付。

公示期限：2017年6月8日至6月16日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年6月9日
附件：

崔丽娜等3人赴台湾高校参加学术会议情况总结
为切实加强我院与相关纺织类院校的学术交流和合作办学，加快纺织工程、服装设计与工程、服装与服饰设计专业的建设步伐，吸引纺织类高层次师资力量，提升纺织类办学力量和科研水平，经上级领导批准，我院崔丽娜、李静、韩晓宇三位同志，2017年5月26-30日，赴台参加第八届海峡两岸三地纺织学术论坛，暨33届纤维纺织科技研讨会，与两岸三地的纺织类学者进行深入交流，并考察参观了台湾部分纺织类工厂。
一、参访基本内容
赴台期间，参访团主要参加由台湾逢甲大学主办的海峡两岸纺织学术论坛，暨33届纤维纺织科技研讨会。

5月26日抵台，于会场报到，并与来访的纺织学者进行交流。5月27日—5月28日，于逢甲大学聆听学术报告和学术讲座，分享汇集海峡两岸纺织相关领域研究成果，并发表三篇学术壁报。5月29日，在会议主办方的安排下，走访参观台湾部分纺织类工厂。
这次参访深入地接触了台湾纺织类著名高校逢甲大学，并同与会的海峡两岸各位学者进行学术交流，分享了峡两岸纺织相关领域的研究成果，并在促进海峡两岸的纺织学术交流、科研合作、以及人才培养等方面进行深入沟通。参访团自始至终坚持原则，遵守赴台纪律，以诚相待，虚心学习，了解了两岸三地纺织类院校及各自专业的优势，也宣传推介了我校，并在邱夷平院长的举荐下，介绍新成立的纺织与服装学院，使与会各方了解我院，体会到我们加强深入合作的诚意。通过此次参访，我院代表与与会各方增加了互信。
二、参访的主要收获

（一）加强了学术交流
“海峡两岸纺织学术论坛”系海峡两岸纺织领域产、学、研等相关单位共同参与之年度学术盛会。纺织学术论坛的顺利举办，汇集海峡两岸纺织相关领域的研究成果，促进海峡两岸的纺织学术交流、科研合作、以及人才培植，使得与会专家学者们能互相交流并分享两岸最新的科研成果与研究发展的趋势。5月27日-5月28日，参访团全员全天参加台湾逢甲大学主办的“海峡两岸三地纺织学术论坛”，聆听了近30位专家及研究生的学术报告，聆听了相关专家的点评，收获良多，提升了学术素养；参访团中崔丽娜、李静、韩晓宇等老师分别发表了《中国中小学生校服现状调研及需求分析》、《长跑运动之主观舒适与足压间关系 》、《运动类智能服装的美学浅析》学术壁报，其中李静老师发表论文《长跑运动之主观舒适与足压间关系 》，经由论文审查委员会评选，获得壁报论文竞赛优胜奖。
（二）深入探讨了师资深造的途径
参访期间，与香港理工大学、西南大学等具有博士授予点的多位位高校教授交流，就纺织服装类教师的学位提升、师资深造等问题进行探讨，各高校教师给予明确的学位提升要求，欢迎我院老师报考。

（三）合作办学
海峡两岸纺织学术论坛不仅为学界和产业界的研究者建构一个了解最新纺织技术前沿，交流学术思维、加强科研和教学合作的平台，还在人才的培养、教师互访、学生交流、科技合作等方面起到重要的促进作用。此次与会期间，参访团还同受聘于我校“清源学者”的亚洲大学时尚学系主任林青玫教授就两校闽台合作办学项目进行了解，希望两校进一步加强交流合作。
（四）走访台湾纺织企业

交流访问期间，参访团一行还参观了台湾的部分纺织企业，进一步了解台湾的纺织产业，也拓展了视野，受益匪浅。
纺织与服装学院
       2017年6月7日
