
责任在肩，真爱在心

                   ——林永乐同志先进事迹介绍

林永乐，男，汉族，中共党员，生于1963年11月，福建泉州人。1986年7月毕业于福建师范大学教育系学校教育专业，同年8月被分配到泉州师范专科学校（泉州师范学院前身）任教，长期从事心理学、教育学教学工作。现为泉州师范学院应用心理学专业主任、泉州市中小学心理健康教育指导中心主任、 泉州市永乐青少年心理工作室负责人。
一、热心中小学心理健康教育
面对中小学生日益增多的心理问题，林永乐主动与泉州市教育局联系，要求无偿地协助市教育局德育科开展中小学心理健康教育工作。于是市教育局在2003年3月决定成立泉州市中小学心理健康教育指导中心，任命林永乐为中心主任。中心成立以后，他积极配合德育科开展一系列工作。一、为了引导全市中小学心理健康教育朝着规范、正确的方向发展，提高全市中小学心理健康教育水平，他亲自起草一系列的规章制度：《泉州市心理健康教育实验学校标准》（试行）、《泉州市中小学心理健康教育实验学校评估细则》（试行）、《泉州市心理健康教育实验学校合格心理咨询室标准》（试行）、《心理健康活动课评价标准》，等等。二、为充分发挥心理健康教育实验校的示范和幅射作用，他组织专家参与103所心理健康教育实验学校的评建工作。三、为了提高全市中小学心理健康教育教师的素质，自2003年7月以来，他负责举办了6期的中小学心理健康教育师资培训班，受训教师多达三、四百人。四、为了向全市中小学广大教师、家长和学生宣传心理健康知识，提高他们的心理健康意识，增进其心理健康，他组织讲师团教师到中小学开设心理健康教育讲座。据不完全统计，自2003年7月以来，讲座达200多场。五、他协助市教育局开展了以“让生命更精彩”为主题的活动课竞赛和现场交流会。六、为了及时了解全市中小学生心理健康状况以及存在的主要心理问题，了解中小学心理健康教育和心理咨询开展的情况。他组织泉州师范学院应用心理学系的学生，利用到中小学见习的机会，对中小学生进行心理健康状况的调查。七、他协助市教育局德育科办好泉州市中小学心理健康教育网和泉州市中小学生心理咨询热线。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
二、关心青少年心灵健康成长
为进一步提高我市青少年心理健康教育水平，更好地促进广大青少年心灵的健康成长，他与共青团泉州市委合作，负责组织高水平的心理健康教育专家团队――青少年心理咨询辅导团；定期举办各种类型公益性的心理健康讲座；免费接听12355心理咨询热线电话；免费进行面对面心理咨询；配合共青团泉州市委组织的青少年心理健康教育活动 ，为其提供心理专家和心理咨询师等方面的支持。 
2009年7月，为拓展泉州市青少年心理健康教育工作，他成立了泉州市永乐青少年心理工作室。为褒奖林老师8年来为青少年健康成长所做的贡献，工作室得到泉州市教育局、共青团泉州市委、泉州师范学院和泉州市财富星空教育咨询有限公司等单位的大力支持，它们分别为工作室提供人力、物力、财力、宣传等方面无偿的援助。 
三、积极宣传心理健康知识
为了向广大学生和家长宣传心理健康知识，增进广大他们的心理健康意识和心理健康，提高广大家长的教育水平。一是：他经常到泉州市东南早报社，接听心理咨询热线，为广大家长提供心理健康咨询服务。二是：他经常接受泉州人民广播电台的邀请，作为嘉宾主持零点归航、青少年心理健康、打开心天空等栏目。三是：他经常接受泉州电视台的采访。四是：他经常接受泉州市妇联的邀请，为社区居民开设心理健康教育和家庭教育知识讲座，以及提供心理咨询服务。 
此外，他还经常深入到部队、公安、工厂、监狱进行讲课、拓展训练和咨询。组织人员到180医院对汶川地震伤病员进行长达1个月心理干预。
天空是广阔无垠的，爱心是无边无际的。为了学生们的健康成长，我甘心倾注我辛勤的汗水。
附：林永乐简历
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