泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕30 号

关于许佳奇老师赴台湾屏东大学

指导闽台班学生专业学习的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校许佳奇老师应台湾屏东大学邀请，赴屏东大学指导闽台班学生专业学习的相关事项予以事后公示：

一、团组成员：

许佳奇老师    泉州师院音乐与舞蹈学院

二、出访时间：

2017年4月13日至5月7日，在台停留25天。
    三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

四、费用说明：由我校音乐与舞蹈学院闽台合作项目专项经费支付。 

公示期限：2017年6月9日至6月15日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年6月9日

附件：
赴台湾高校交流学习情况总结
2017年4月13日至5月7日，我有幸赴台学习，通过这次学习，我感受到了台湾浓厚的文化氛围，切实感悟了台湾教育的特色，收益颇大。我此次在台共计23天，其中大部分时间在屏东，少部分时间在台北。在屏东，我的主要行程均安排在我院闽台专班学生就读的屏东大学音乐系。在台北主要是在台湾音乐学科实力较强的台湾师范大学音乐系学习访问。
一、基本情况
在屏东，在钢琴专业课、音乐史学等方面，该校的王雅萍老师、杨惠婷老师的课程让我收获颇多，在研究所的课程学习中，留法12年的连宪升教授关于德彪西音乐的讲解让我近距离学习到纯正法国学派的音乐观点。除了课程的学习，我还参加了该校组织的中小学音乐公开课，深入台湾中小学学习，同台湾中小学的一线教师在音乐通识教育上进行了深刻的交流。
在台湾师范大学，我每周二都在该校音乐系教师王杰珍教授的古典音乐风格研究课程学习，该教授在英文文献上的研究让我深感佩服，研究欧洲古典音乐，就应该从欧洲史学文献的一手资料入手学习。同时还有薛小明教授的声乐课、吴明杰教授的歌剧课程以及陈艺苑教授的钢琴课程等等都收获颇多。值得一提的是，在此期间正好碰上台湾师范大学音乐系的春季公演，该校学生乐团的表演水平都达到了极高的水准，值得我们学习。
在指导学生方面，我此次在台主要指导对象为我院2014级音乐学闽台方向50位同学。在思想方面，我要求他们遵守各项规章制度，尊重两岸各自的文化差异和生活习惯，积极配合在台辅导员及台湾方面工作人员的工作。在学习方面，主要是在歌剧的排练上，我作为钢琴专业教师，在钢琴伴奏、配合、音乐表演上给予他们指导。在交流方面，积极协助台湾方面教师在音乐会、排练、习奏习唱会等方面的工作。每周除了固定的班会，也与个别学生进行积极的交流，主要在于听取在台学生的主观想法和感受，积极反馈学院领导解决。
在台学生在管理上仍然还存在一些问题，如：日常行为管理上的力度还不够强、学风建设的机制还需进一步加强及部分学生旷课等现象，主要还是由于因为人员配备不足及其他一些客观原因，使得各种规章制度的落实不能完全到位。
  二、心得体会
毋庸置疑，台湾和祖国大陆关系始终紧密联系，即使隔着一道台湾海峡，也剪不段两岸深刻的历史渊源，即使拥有着不同的体制，但都改变不了黄皮肤黑眼睛共有的中国心。通过这次学习，我增长了知识，提升了能力，领略了台湾学校的文化底蕴，感受到了名师的智慧和风采，他们让学生将自由的理念引入生活，编制属于自己的努力目标，每位同学各抒己见，制定符合自己目标。不仅如此，我们还能深切的体会到老师们学贯中西、博古通今、知识渊博、理念精深，在各自的研究领域都有独到的分析和精辟的见解，他们精彩的哲理性讲解不时闪烁出智慧的火花，使我的思维理念不断地受到新的冲击，从而净化了心灵，拓宽了视野，开阔了眼界。
在学习中提高，在实践中成长，这是我本次学习的重要感悟之一。通过学习，不仅逐步地提高和完善了自己，而且，通过学习，还促进了反思。一是要进一步提高理论修养，做一个思想者。二是要进一步加强调研，做一个实践者。通过本次学习，我感悟到管理应先理而后管,理的过程就是调研的过程，就是深入师生的过程，也就是实践的过程;管的过程是避免出现问题和漏洞的过程。总之，学无止境，“路漫漫而修远，吾将上下而求索”。在今后的工作中，我将以本次学习为突破口，勤于学习，敏于思考，多方学习教育理念，深入教育教学实践，切实为教育事业而奋斗。
音乐与舞蹈学院
许佳奇
