建设社会主义核心价值体系，构建文明和谐校园
——在学校精神文明建设工作暨先进表彰会议上的讲话 

党委书记   洪辉煌
2007年4月26日

老师们、同学们、同志们： 
今天，我们隆重召开精神文明建设工作暨先进表彰会议，刚才张舟同志代表校党委就学校几年来精神文明建设作了一个很完整的总结，并对今后一段时间我校精神文明建设工作进行了部署。会议表彰了一批精神文明建设先进集体和先进个人。陈少旭等3位同志代表获奖单位作了典型发言。会议主题集中，气氛热烈。在此，我代表学校党委和行政向获得表彰的先进集体、先进个人表示热烈的祝贺，向多年来立足本职、兢兢业业、开拓进取、不断创新，为我校荣获省级“文明学校”三连冠做出不懈努力的全校师生员工表示崇高的敬意和衷心的感谢！
几年来，我校扎扎实实的精神文明创建活动激发出了强大的精神力量，增强了全校上下的认同感、归属感，焕发了干事创业、求知奋进的巨大热情，有效凝聚了全校师生员工的智慧和力量，推动了学校事业的跨越式发展。当前我们要深入学习贯彻党的十六大和十六届四中、五中、六中全会精神和省委、市委全会精神，总结经验，克服不足，再接再厉，在新的起点上进一步推进我校精神文明建设。
下面，我围绕建设社会主义核心价值体系，构建文明和谐校园谈两点意见。

一、坚持“四个更加”，为构建文明和谐校园提供强大的精神动力
1、精神文明建设要更加突出导向
我们所要建设的精神文明，是社会主义的精神文明，必须牢牢把握社会主义的前进方向。一要坚持正确指导思想。就是坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，全面贯彻落实科学发展观，用马克思主义中国化的最新成果指导精神文明建设的实践，始终保证精神文明建设沿着正确的方向健康发展。二要坚持服务中心。就是坚持服务教学中心，为学校的改革发展提供强大的精神动力。精神文明建设必须要有所作为，而且要能够大有作为。特别是在改革发展的关键时期，好的精神状态尤其重要，它往往能够决定发展的速度，决定改革的成败。精神文明建设，要注意用远大的理想来鼓舞人，用共同的奋斗目标来凝聚人，用不断发展的事业来吸引人，引导广大师生心往一处想，劲往一处使，把饱满的精神状态转化为良好的工作状态，把内在的精神力量转化为前进的推动力量，为我们共同的理想和目标而努力奋斗。三要坚持以人为本。就是坚持把师生员工的根本利益作为精神文明建设工作的出发点和落脚点，充分发挥师生员工的主体作用和积极性、创造性，使精神文明建设获得广泛的群众基础。四要坚持以先进的文化引领学校发展。大学是创造知识、传承文明的场所。我们一定要积极营造崇尚科学、追求卓越的创新文化氛围，努力成为社会主义先进文化和精神文明建设的示范区，并向全社会辐射，成为推动社会发展和人类文明进步的引领者。
2、精神文明建设要更加突出重点
精神文明建设涵盖广、任务重、战线长，要善于抓住全局性的大事要事，着眼带有普遍性和根本性的重大问题，以重点突破带动各项工作落实。一要着力建设社会主义核心价值体系。党的十六届六中全会明确提出，马克思主义指导思想，中国特色社会主义共同理想，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，社会主义荣辱观，构成社会主义核心价值体系的基本内容。我们一定要把建设社会主义核心价值体系作为一项基础性工程，融入精神文明建设全过程，贯穿于学校改革发展的各个方面，体现在实际的工作、学习、生活中，为广大师生普遍理解接受、自觉遵守奉行。二要着力树立社会主义荣辱观。我们一定要在全校范围内大力弘扬社会主义荣辱观，重于教，见于行，成于风，把“八荣八耻”与贯彻《公民道德建设实施纲要》结合起来，与群众性精神文明创建活动结合起来，深入开展“知荣辱、讲正气、促和谐”道德实践活动，大力倡导爱国、敬业、诚信、友善等道德规范，创造一个“我为人人、人人为我”的和谐风尚。三要着力加强和改进大学生思想政治教育。按照“育人为本、德育为先”的要求，遵循大学生成长的特点和规律，创新大学生思想政治教育的形式和内容，组织开展深受大学生欢迎的实践活动，增强针对性，提高实效性，培养社会主义事业合格的建设者和可靠的接班人。
3、精神文明建设要更加关注群众
　　精神文明建设决不仅仅是一部分人的事，而是全校师生员工的共同事业。一要全员参与。精神文明建设绝不能停留在领导说群众做、一头热一头冷的状态之中，要把广大师生员工作为精神文明建设的主体，尊重他们的主体性，多做关心人和凝聚人的工作，使学校的所作所为和师生的要求形成“共振”，在感情上引起共鸣，充分调动广大师生员工的积极性，共同参与、共同创造。二要重心下移。特别是在社会转型和学校改革发展的力度不断加大的情况下，我们必须把工作的重心向基层倾斜，将工作的触角深入到一线的群众。只有这样，精神文明建设才能贴近师生，才能真正贯穿到师生员工工作、学习、生活的实际中去，也才能真正收到实效。多年来，我们始终坚持学校精神文明建设的主体是教师和学生的理念，充分发挥广大师生员工在精神文明建设中的主体作用和主动精神，以创建精神文明先进集体、文明处室、文明窗口、文明班级、文明宿舍为抓手，全方位、多侧面、成系列地开展群众性精神文明创建活动，收到了显著成效。实践证明，这是一条重要的经验，也是一条应当长期坚持的原则。三要办实事。要把精神文明建设与解决师生员工实际的思想、工作、生活问题结合起来，多做雪中送炭工作，多做暖人心、凝人心工作，以此体现精神文明建设实实在在的成效。
4、精神文明建设要更加富有特色
精神文明建设不可能是全社会一个模式，也不会是千校一面，必须坚持和强调特色、品牌。一要传承和发扬优良的教师教育传统。在长期的办学实践中，我校积累了丰富的教师教育经验，对基础教育有比较深入的研究，与基础教育有着十分广泛和密切的联系，这是学校进行精神文明建设的宝贵资源。学校的精神文明建设，就是要善于弘扬和传承“学高为师，身正为范”的教师教育优良传统，并不断注入创新的元素。二要体现地方性特色。我校地处历史文化名城、著名侨乡，独特的文化经济背景为学校的发展提供了坚实的物质和精神支撑。学校精神文明建设要充分挖掘、利用泉州的资源，丰富精神文明的内涵，增强精神文明的底蕴。三要努力建设具有学校特色的学术文化。学术文化构成了大学知识创新和传播知识的软环境。学术道德和学术诚信又是学术文化的重要组成内容。学校的学术道德建设，关系到大学生健康成长，关系到科研事业的兴衰成败，关系到学校的声誉和社会形象，同时，也是学校践行社会主义荣辱观的切实体现，应成为学校精神文明建设的重要内容。
二、正确处理好“四种关系”，提升精神文明建设水平
1、正确处理好长远目标与阶段性目标的关系
精神文明是社会主义大学的本质特征之一，加强精神文明建设是社会主义高校的重要任务。今后一段时期，学校精神文明建设的主要任务和目标是：牢牢把握先进文化的前进方向，崇尚科学，追求高品位，服务社会，和谐共进，努力把学校建设成为社会主义先进文化和精神文明建设的示范区，成为广大师生向往的精神家园。
精神文明建设是一项长期的任务，学校在不同的发展阶段会对精神文明建设提出不同的目标要求。因此，在精神文明建设的目标定位上，不仅要坚持长远目标的正确导向，更要注重阶段性目标的不断实现。也就是说，既要着眼于长远，又要牢牢地立足于现实，使精神文明建设具有现实的针对性和可操作性。如果目标定位不高，就可能丧失前进的方向；如果目标定位过高，则容易流于空洞的一般号召。我校的精神文明建设，一定要坚持实事求是，体现以人为本和科学发展观，在现阶段，要把解决师生员工最关心、反映最突出的问题，诸如师德师风和教书育人、大学生思想素质和道德理想、机关工作作风、后勤服务意识、校园文化建设等等作为创建的主攻方向和主要任务，坚持从现在做起，从通过努力能够办得到的事情做起，通过点点滴滴、扎扎实实的工作，把学校精神文明建设不断推向推进。
2、正确处理好精神文明建设工作与其他工作的关系
小平同志早就强调：要坚持两手抓，两手都要硬。就学校来说，也有个两手抓的问题，也就是处理好精神文明建设与学校其他工作的关系。毫无疑问，人才培养、科学研究、服务社会等是学校的中心任务，是学校赖以生存和立命的关键所在，事关广大师生员工的根本利益。从这个意义来讲，改革发展是学校的中心，学校各项工作都要紧紧围绕这一中心来进行。但我们必须看到，精神文明建设与中心工作并不矛盾，而是相辅相成的，对学校的发展起着极为重要的作用。常言道：“精神状态决定工作状态”，“有什么样的精神面貌，就有什么样的工作业绩”， 学校的发展如果离开强大的精神力量作支撑，就不可能有大的发展和作为。
当前，我校正在集全校之力，整合各方资源，为实现“十一五”的三大奋斗目标而努力。这是一项充满艰辛、充满创造，需要我们为之不懈奋斗的工作。学校多年的发展实践告诉我们，越是集中力量推进学校的改革发展，就越是需要有强大的精神动力作为支撑。这就是精神文明建设与学校中心工作的辩证法。学校的精神文明建设要紧紧围绕学校的中心工作，认真做好思想、精神层面的引领工作，引导广大师生员工树立博大的精神气度和高远的价值追求，引导广大师生员工崇尚科学、乐于奉献、追求卓越，大力倡导科学精神、敬业精神、艰苦奋斗精神，在平凡的工作岗位上做出不平凡的成绩。这样，精神文明建设就能和学校中心工作有机地结合起来，并在这种结合中产生不可替代的重要作用。
3、正确处理好活动、载体与内容、效果之间的关系
精神文明建设不仅要有一定的活动和载体，更要注重建设的内容和效果。结合学校当前的实际，应着重从以下三个方面下功夫。
一是坚持人文关怀，在深入人心上下功夫。努力解决好师生员工反映最突出的问题，丰富广大师生的精神文化生活，是精神文明建设的主攻方向和首要内容。精神文明建设只有充分体现师生员工的根本利益，才能为广大师生所接受，所认同，才能深入人心。具体说来，就是要充分尊重师生员工的主体地位和主动精神，引导他们自觉参与到精神文明建设各项活动中来；就是要注重满足师生员工多样化、多层次的精神文化需求，把精神文明建设渗透在为师生所喜闻乐见、丰富多彩的文化娱乐活动中；就是要更好地关心和帮助师生员工解决面临的实际困难，注意化解矛盾，使精神文明建设深入到师生员工的内心，体现到思想政治工作整个进程之中。
二是树立先进典型，在示范带动上下功夫。刚才，我们表彰了一批学校的精神文明建设先进集体和先进个人。目的就是要发扬典型示范带动作用。我们要认真总结几年来的工作经验，注意把精神文明建设与师德师风建设、大学生思想政治教育等紧密结合起来，树立一批师生先进典型，用先进典型的思想观念、人格魅力、精神力量感召人，用先进的举措、经验和实效推动工作，用先进典型作标杆、作示范、作导向，大力弘扬谋事干事的正气、奋发有为的锐气、敢为人先的勇气、互助友爱的和气，努力营造力争上游、和谐共进的精神和气势。
三是加强制度建设，在长效机制上下功夫。有的同志认为，精神文明建设“说起来重要，干起来次要，忙起来不要”。之所以有这种认识，我觉得主要是因为精神文明建设还缺少明确的制度保证和规范要求。深化精神文明建设，要注重加强制度建设，做到任务明确，考核严格，落实有力，既要有目标要求，又要有落实措施，还要注重反馈和检查。要进一步健全和完善责任、监督、约束、激励等机制，实现精神文明建设的经常化、制度化、规范化。
4、精神文明建设要正确处理好传统和创新的关系
几年来，我校的精神文明建设稳步推进，各项创建活动开展得有声有色，积累了不少好的经验和做法。但面对新的形势和新的要求，我们不能固守过去的成绩沾沾自喜，而应提出更高的目标和追求，不断实现精神文明建设新的突破。
首先是思想观念的创新。一所学校的精神文化建设是最能体现学校个性、办学特色和校风的地方。我们要发扬过去的好传统、好做法，放开视野，敞开思路，探索新办法，开拓新途径，通过深化精神文明建设，全面提升学校的“软实力”。
其次是实践活动创新。我们要在深入挖掘特色优势项目的同时，精心设计一些易于被师生接受、行之有效、各具特色的活动，吸引大家的注意力，激发大家的参与热情。活动不求多而求精，要贴近师生的思想实际，贴近师生的学习生活，贴近师生的心理需求。
三是方式方法的创新。精神文明创建活动，要敢于扬弃我们熟知的、顺手的、传统的一些方法，积极寻找新的方式方法和新的切入点，更好地调动师生参与精神文明建设的积极性和主动性。
四是要以党内和谐带动校园文明和谐。党内和谐对校园和谐起着引导、带动作用。党内和谐关键是领导班子和谐。只有领导班子和谐，才能为全体党员提供榜样，并营造一种以和共事、以和谋事、以和兴事、以和成事的政治生态环境。
老师们、同学们，同志们！我们要充分利用高校作为先进文化传播源和生产源的有利优势，树立和落实科学发展观，坚持“四个重在”的实践要领，围绕构建和谐校园的目标，立足校园，服务师生，埋头苦干，扎实工作，努力把我校建设成为历史文化名城泉州文明城市建设的示范性窗口，努力把我校建设成为福建省高校中精神文明建设的首善之区，为海峡西岸经济区建设，为泉州市现代化工贸旅游港口城市建设，为实现我校的办学目标做出我们应有的更大的贡献！
谢谢大家！
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