

泉师保〔2019〕9号

泉州师范学院关于做好

2019年学校安全教育工作的通知
各二级学院、机关各部（处、室）、各直属单位：

今年3月25日是第24个“全国中小学生安全教育日”，3月25日至30日是第12个“福建省学校安全教育周”。为深入贯彻党的十九大精神，落实立德树人根本任务，深化学校安全教育工作，提升学校安全教育水平和师生安全素养，防范遏制师生安全事故，切实保障师生人身安全，全力维护学校安全稳定。根据《福建省教育厅学校安全工作领导小组办公室转发教育部基础教育司关于做好2019年中小学生安全教育工作的通知》（闽教安组办〔2019〕11号）、《泉州市教育局办公室转发教育部基础教育司关于做好2019年中小学生安全教育工作的通知》（泉教安〔2019〕22号）和《泉州师范学院安全工作“党政同责、一岗双责”规定》等文件精神，现就做好2019年安全教育工作有关事项通知如下：
一、开展学校安全教育周活动

今年3月25日—30日是第12个“福建省学校安全教育周”。主题是“关爱生命·快乐成长”。请各单位结合实际，针对学校安全事故的规律和特点，认真组织开展教育周活动，期间对各类进校园活动要严格落实备案审核制度，严禁在活动中发布、夹带商业广告；充分利用广播、报刊、网络、QQ、微博、微信等媒体，广泛宣传报道，营造良好舆论氛围；各二级学院通过专题讲座、班会课、团会课、团日活动和应急疏散演练等形式开展安全专题教育。

二、不断深化日常安全教育

各单位要加强师生日常安全教育，重点加强防传销、防诈骗、防溺水、防网贷、防交通事故、消防安全、食品安全、心理健康、毒品预防、网络安全、实验室安全、实训安全、防灾减灾、危险化学品安全和社会实践活动等方面安全防范，加强安全知识教育、生命体验教育和应急逃生演练。全年安全教育不少于12课时，每学期至少开展一次应急疏散演练，开展演练要制定方案、绘制疏散路线图、做好相关准备工作，防止演练活动发生安全事故。
三、积极开展安全教育专题活动

各单位要结合全国安全教育日、4·15国家安全教育日、5·12防灾减灾日、全国安全生产月、食品安全宣传周、11·9消防宣传日、12·2交通安全日等教育、纪念活动，扎实开展安全主题教育，宣传普及安全知识，提高师生安全意识。要强化对薄弱环节的安全教育，提高安全教育的针对性和有效性。

四、加强防止校园贷（套路贷）校园欺凌和学生网络沉迷

各学院要强化学生校规校纪教育，通过专题讲座、主题班会、团日活动等，提高学生对校园贷（套路贷）、校园欺凌和暴力行为严重危害性的认识，增强自我保护的意识和能力。加强教育引导，通过主题教育等多种方式，让学生正确认识、理性消费，科学对待、合理使用网络游戏，加强校园网络文化建设，引导学生文明上网、安全上网，提升学生网络安全意识和素养。

5、 坚决防止宗教向学校渗透

各学院要加大国家宗教政策及相关法律法规宣传力度，增强防范宗教向学校渗透的意识和能力。深入开展马克思主义宗教观、无神论和科学文化教育，组织开展丰富多彩的主题教育活动，引导学生树立科学正确的世界观、人生观和价值观。
请各单位于4月3日前，将安全教育周活动情况总结和《2019安全教育周活动情况统计表》报送保卫处（行政楼203）。
联系人：肖文清，联系电话：22919626。

邮箱：285@qztc.edu.cn。

附件：1. 福建省教育厅学校安全工作领导小组办公室转发教育部基础教育司关于做好2019年中小学生安全教育工作的通知（闽教安组办〔2019〕11号）

2.泉州师范学院2019年安全教育周活动情况统计表
泉州师范学院

2019年3月25日


泉州师范学院办公室                      2019年3月27日印发
附件1
福建省教育厅学校安全工作领导小组办公室转发
教育部基础教育司关于做好2019年中小学生
安全教育工作的通知
闽教安组办〔2019〕11号
各设区市、平潭综合实验区教育局，厅属中职学校、中小学：
现将《教育部基础教育司关于做好2019年中小学生安全教育工作的通知》（教基司函〔2019〕7号）转发给你们，请你们按照教育部统一部署，深化中小学生安全教育工作，持续提升安全教育水平和中小学生安全素养，防范遏制师生安全事故和非正常死亡，切实保障师生人身安全，全力维护教育系统安全稳定。现就做好2019年学校安全教育工作有关事项通知如下：
一、开展安全教育日和教育周活动
今年3月25日是第24个“全国中小学生安全教育日”，3月25日至30日是第12个“福建省学校安全教育周”。今年我省安全教育日的主题是“关爱生命·快乐成长”。各地要认真做好对安全教育日活动的组织领导，结合实际，针对学校安全事故的规律和特点，认真组织开展安全教育日和教育周活动；要充分利用电视、广播、报刊、网络和微博、微信等媒体，广泛宣传报道，营造良好舆论氛围；对各类进校园活动要严格落实备案审核制度，严禁在活动中发布、夹带商业广告；各级各类学校要在活动期间举办一次启动仪式，并通过国旗下讲话、专题讲座、班会课、团会课、团日活动和应急疏散演练等形式开展学校安全专题教育。
教育部基础教育司将委托湖南卫视《新闻大求真》栏目，播放安全教育日专题节目，请各地教育局组织辖区内学校师生收看。
二、不断深化日常安全教育
各中小学校要按照教育部印发的《中小学公共安全教育指导纲要》和福建省教育厅印发的《关于进一步加强中小学公共安全教育工作的意见》要求，把师生安全教育纳入日常教育教学之中，贯穿于学校教育各个环节，加强学生安全教育，确保全年安全教育不少于12课时；要突出重点内容，根据不同时段学校安全工作特点，切实加强预防溺水、交通安全、消防安全、防灾减灾、网络安全、毒品预防、危险化学品安全等方面教育；落实福建省《公共安全教育》地方课程，确保教材、师资、课时三落实；要按照《中小学幼儿园应急疏散演练指南》和《中小学幼儿园应急疏散演练技术规程》有关要求，认真落实应急疏散演练制度，做到中小学校每月、幼儿园每季度至少开展一次应急疏散演练，开展演练要制定方案、绘制疏散路线图、做好相关准备工作，防止演练活动发生安全事故。
三、积极开展安全教育专题活动
各级各类学校要结合全国安全教育日、4·15国家安全教育日、5·12防灾减灾日、全国安全生产月、食品安全宣传周、11·9消防宣传日、12·2交通安全日等教育、纪念活动，扎实开展安全主题教育，宣传普及安全知识，提高师生安全意识；要强化对薄弱环节的安全教育，提高安全教育的针对性和有效性；要利用“福建省学校安全教育平台”，积极参加中国教育学会安全教育实验区组织的中小学安全在线教育。
四、加强防治校园欺凌和学生网络沉迷
各地各校要大力开展中小学思想道德教育和法治教育，让学生知晓基本的法律边界和行为底线，养成遵规守法的良好行为习惯。加强中小学心理健康教育，培养学生健全人格和积极心理品质，对有心理困扰或者心理问题的学生开展科学有效的心理辅导。强化学生校规校纪教育，通过课堂教学、专题讲座、班团队会等，提高学生对校园欺凌和暴力行为严重危害性的认识，增强自我保护的意识和能力。加强教育引导，通过课堂教学、主题教育等多种方式，让学生正确认识、科学对待、合理使用网络游戏，增强学校对学生沉迷网络游戏的早期识别和干预活动，加强校园网络文化建设，引导学生文明上网、安全上网，提升学生网络安全意识和素养。
5、 坚决防止宗教向学校渗透
各地各校要加大国家宗教政策及相关法律法规宣传力度，加强学校教育管理工作，抓好学生德育工作和教职工思想政治工作，增强防范宗教向学校渗透的意识和能力。深入开展无神论和科学文化教育，组织开展丰富多彩的主题教育活动，引导学生树立科学正确的世界观、人生观和价值观。
六、进一步完善安全教育工作机制
各地教育部门要将中小学校安全教育工作开展情况和中小学生伤害事故、非正常死亡人数情况，纳入年度学校综治安全目标责任内容并进行量化考核。要探索建立安全教育督查机制，开展经常性、随机性、专题性督查，发现问题及时矫正。要推动建立安全教育教研机制，分析当地常见安全问题，精准确定教学内容，科学设置教学计划，加强对安全教育授课教师的业务培训，提升教师安全教育授课水平。要进一步完善监护人安全责任提醒落实机制，督促中小学校密切家校联系，通过召开专题家长会、家访活动，建立周末和节假日安全提醒制度，告知家长履行监护人职责，承担起学生脱离学校监管后的看护责任。要强化对学生家长预防学生溺水的提醒，各中小学校要及时将教育部基础司《关于预防学生溺水致全国中小学生家长的信》《关于预防学生网络沉迷致全国中小学生家长的信》发放给每一位学生家长，并做好回执回收和归档工作。
请你们于4月10日前将安全教育日（周）活动情况总结和《2019福建省安全教育日（周）活动情况统计表》，报送我厅学校安全工作处并发送电子文档。
联系人：黄兴宇，电话：0591-87091328、87824522（传真），邮箱：qingfeng387@163.com。
福建省教育厅学校安全工作领导小组办公室
2019年3月22日
(此件依申请公开)

附件2
泉州师范学院2019年安全教育周活动情况统计表

填表单位：（盖章）                                               填表时间：2019年  月  日

	类别   

单位
	召开动员会、举办

启动仪式（场次）
	开展专题

教育讲座（场次）
	制作专题

展板、板报、专栏

（期、条）
	张贴（悬挂） 横幅、标语（条）
	广播、电视、报刊等媒体报道

（篇、次）
	发送安全

短信

（条）
	发放致

家长一封信

（封）
	组织观看

安全宣传片（场）
	安全知识

进家庭

（户）
	投入活动

周（日）经费

（万元）
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单位负责人：                  审核人：                填表人：           联系电话：

泉州师范学院文件
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