泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕43号

关于王秀华教授等3人赴台湾高校进行学术交流的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校王秀华教授等3人应台湾铭传大学邀请，赴台湾高校进行学术交流的相关事项予以事后公示：
   一、团组成员

团长：王秀华 泉州师范学院工会副主席、政治与社会发展学院教授

团员：颜雅英 泉州师范学院政治与社会发展学院经济专业主任
黄志锋 泉州师范学院政治与社会发展学院文管专业主任
二、时间： 2017年6月26日至30日，在台湾停留5天。
三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

四、费用说明：此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。

公示期限：2017年7月31日至8月4日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年7月31日
关于赴台交流情况报告

为了加强两岸高校教学、科研的交流和合作，应台湾铭传大学和台北大学公共行政政策系的邀请和安排，2017年6月26日至6月30日，我校政治与社会发展学院王秀华教授、颜雅英副教授、黄志锋副教授、帅泽明副教授一行四人赴台交流访问，对铭传大学、台北大学进行了为期5天的访问。

一、基本情况：

在台期间考察团先后拜会了铭传大学两岸研究中心主任杨开煌教授、铭传大学副校长王金龙博士、铭传大学公共管理系主任王中天博士和台北大学公共行政政策系李仲彬副教授等负责人，就两岸高校之间的交流合作、师资交流和引进、台湾高校的发展经验、两岸高校之间的本科交换生交流等事宜、两岸融合研究院的推动、专业课程设置、招生合作等内容进行了深入交流。

二、主要收获：

（一）台湾高校师资水平高，大多具有国际视野

大多数教师受到国际型大学的教育和培养，学校70%为博士或副教授，其中绝大多数教师都有实践经验。由于台湾地区对于教育方面的大力支持，学校均吸引大量企业的高级技术人员来校授课。学校为他们提供良好的国际化教育教学平台，教师相互学习和交流，学生自由学习和交往，不同文化之间相互交融，体现了较高的国际化水平。

（二）产学(建教)合作密切  

台湾的高等教育非常重视学校与企业的合作。每个专业几乎都有相对应的合作对象。从这次我们交流的两所学校的公共管理系的情况看，企业为学校提供先进的实习设备和实习场地，可建立校内的模拟式传递系统。这有利于提高学生的实践经验，熏陶学生的职业意识，培养学生的职业素质。通过建立合作营造的企业环境与最新生产技术系统，有利于促进教育、训练、应用三者的有机结合。而且，学校也为企业的研究开发、社会调研等做了许多有益的帮助，例如铭传大学公共管理系，他们就为台湾地方政府机构和企业，提供调研等咨询服务，既为社会出力，也充实和检验了学校的教学水平和学生的学习质量。

（三）师资队伍建设注重实践能力培养

私立大学教师比公立大学教师薪水高许多，盖因机制灵活，制度弹性大，但工作效率高。台湾私立高校的师资聘用采取专兼结合，以专为主。总体上讲，师资素质较好。铭传大学和台北大学均注重培养学生的实践能力，培养应用型人才的高校必然要求有一支与人才培养目标相适应的师资队伍。以服务企业，服务行业，服务区域经济为宗旨，开展共建共育共管合作。在课程设计、人才培养方案、学生考核等方面通力合作。在师资培养和教学管理方面值得我们借鉴和推广，我校亦可以通过与企业形成深度合作，按计划每年安排校内教师赴企业锻炼，由企业对教师的实践能力做出评价。同时，学校在政策上要加大力度给予鼓励支持。

（四）加强国际交流与合作，采取灵活的培养方式

国际交流可在更大的范围和程度上分享国际教育资源。国际交流的重点也不止步于单纯的学习，开展实质性的合作才是目的。国际交流与合作在院校建设、人才培养中的深化应从单纯的生源基地向师资培训到学生双向流动到科研合作。比如引进外籍教师、教材、理念、国际标准、国际职业资格证书、中外合作办学项目、留学生，参加国际会议；支持学生校际交流、考察访问、师资海外培训、参加国际会议等。

此外，铭传大学和台北大学均强调“一般能力”的培养。大学的课程是教师、产业界共同开发的。铭传大学和台北大学进一步加强与欧美地区的一些知名高校的合作，其大学本科生第四年可全部出国留学（即3+1）。为了确保学生素质的提升，在每学年暑假推行第三学期（小学期）的教学，另外，学生可参与教授的研究课题，在校期间开始培养学生的科研能力和实践操作能力。

三、合作的设想与思路：

在本次交流中，通过与铭传大学学术副校长王金龙博士、铭传大学两岸研究中心主任杨开煌教授、铭传大学公共管理系主任王中天博士和台北大学公共行政政策系李仲彬副教授等负责人，双方对加强校际之间教师的交流授课讲学、招生合作、交换生方面形成了共识。总体上看，对于促进我校的国际化，提升我校知名度上将起到一定程度的促进作用，建议可从学校层面和铭传大学、台北大学的进一步合作形成可操作性的合作协议。

（一）两校教授交流互换授课或讲学。通过学校层面互邀对方教师到本校授课或讲学，提高教学资源的充分利用。

（二）加大合作力度，铭传大学将进一步加大对我校交换生的接收力度。台北大学也希望两校建立交换生制度，生数相当，学费可免。

（三）可推荐我校本科毕业生到铭传大学读研究生，借助铭传大学在美国校区的平台，为我校学生到美国留学提高学历方面提供帮助。

政发学院赴台交流团队

2017年7月6日

