泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕25 号

关于黄坚教授等5人赴台湾高校进行专业交流合作的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校黄坚教授等5人应台湾辅仁大学邀请，赴台湾高校进行专业交流合作的相关事项予以事后公示：
 一、团组成员：
黄坚教授          泉州师范学院美术与设计学院

黄曦农讲师        泉州师范学院美术与设计学院 

庄庆彬讲师        泉州师范学院美术与设计学院

戴锋助理研究员    泉州师范学院美术与设计学院                                         

吴蕙蕙助教        泉州师范学院美术与设计学院

二、出访时间：2017年5月17日至23日，在台湾停留7天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

四、费用说明：由美术与设计学院闽台合作项目专项经费支付。

公示期限：2017年6月1日至6月7日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年6月1日
附件：

黄坚教授等5人赴台湾高校交流访问情况总结
2017年5月16-22日，我校美术与设计学院黄坚教授与黄曦农、庄庆彬、戴锋、吴蕙蕙五位同志应台湾辅仁大学、元智大学等高校的邀请，赴台湾部分高校参访，并参观了台湾新一代设计展及部分文创园区。
在台期间，访问团一行走访台湾师范大学艺术学院和台湾艺术大学；访问元智大学、辅仁大学，商谈闽台合作教学项目，参观各校的学生作品展，看望美术与设计学院赴辅仁大学3+1项目的2014级视传班学生，并与他们座谈交流学习和生活情况。在台北参观了台湾新一代设计展和松山文创园区。在台中，参访了亚洲大学，看望了美术与设计学院赴台攻读博士学位的教师，参观台中文创园区。
访问团一行首先访问台湾师范大学国际版画中心和台湾艺术大学美术系，与资深专家教授座谈研讨高校的艺术教学。参访台湾师范大学时，在该校国际版画中心主任钟有辉教授、沈金源教授等陪同下参观相关工作室。在台湾艺术大学美术系参访时，与美术系黄小燕主任、林雪卿教授等交流并参观走访学生创作室、教室、相关工作室。通过走访进一步了解两个学校的教学仪器设备、专业指导以及日常管理等问题。双方就创作与教学等方面进行深入探讨，黄坚教授希望两校进一步加强交流合作。
在与元智大学交流座谈会上，黄坚教授向人文社会学院丘昌泰院长和艺术与设计系沈祯主任等简要介绍了我校美术与设计学院闽台合作办学情况和2016级环境设计闽台班教学情况，了解元智大学为闽台班教学准备情况，会后参观元智大学艺术与设计系相关工作室和教室，了解该校学生的管理工作，并参观学生的毕业作品展。
在访问辅仁大学时，拜访辅仁大学艺术学院冯冠超院长和应美系方彩欣系主任，并就两校闽台合作办学项目进行沟通。期间，与我校闽台班2014级视觉传达设计专业的同学座谈，了解该班学生在台湾学习生活的情况，也希望同学们能够珍惜机会，注意安全，认真学习，学有所成，促进闽台青年学生的交流。随后，参观辅仁大学专业教室、办公室及辅仁大学创意设计中心。
访问团还赴亚洲大学进行交流，在两岸教育交流处处长陈朝键博士、创意设计学院副院长兼时尚系主任林青玫博士陪同下，参观亚洲大学创意设计学院、创意设计暨发明中心及专业教室和实验室，看望美术与设计学院赴台攻读博士学位的教师，同时参观了亚洲大学现代美术馆。
交流访问期间，访问团一行还参观了台湾高校规模最大的新一代设计展、奥塞美术馆30周年特展等重要艺术展览，参观了台北松山文创园区和台中文创园区。通过此次参访，既拓展视野，又了解台湾高校美术教学和管理，也感受台湾文创产业发展的一些做法，受益匪浅。
美术与设计学院
       2017年5月28日
