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泉州师范学院关于贯彻
泉州市城市道路交通综合整治工作的意见

各部门：

3月20日泉州市城市道路交通综合整治工作动员大会召开，全面拉开了城市道路交通综合整治工作的序幕。为了配合做好泉州市城市道路交通综合整治工作，根据市委、市政府的部署要求和整治工作实施方案，特制定本贯彻意见。

一、充分认识综合整治工作的重要意义，深入开展综合整治的宣传教育，构建立体式、全方位、大范围的宣传教育格局。城市道路交通事关泉州市形象，与人民群众和我校教职工的工作生活息息相关，与每个市民的切身利益息息相关。开展城市道路交通综合整治工作是市委的决定，是一项民生工程、民心工程、德政工程，一项事关长远、事关全局的重要性、基础性工程，也是泉州市迎接2008年全国农运会的一项重要工作。为此，要高度重视，充分认识泉州市城市道路交通整治工作的重要性，要在全校师生员工中做好综合整治工作重要意义的宣传教育工作，构建立体式、全方位、大范围的宣传教育格局，让每位师生员工都能深刻领会整治工作的意义并参与支持综合整治工作，在全校范围内迅速掀起一股宣传综合整治工作、配合综合整治工作的热潮，为改善泉州交通环境、提升城市形象、迎接2008年全国农运会的顺利召开做出应有贡献。
二、大力开展道路交通安全法、市民文明交通行为准则的宣传教育，不断提高师生员工的交通文明素质。要充分利用校广播电台、校报、宣传栏、黑板报等有关宣传媒体，广泛宣传道路交通安全法、市民文明交通行为准则。各部门要切实加强对本部门师生员工的教育管理，要求师生员工模范带头遵守交通法规，杜绝机动车、非机动车和行人的交通违法行为，为泉州市道路交通安全、有序、畅通尽好责任。
三、强化职能，明确责任，认真贯彻落实城市道路交通综合整治工作要求。校办公室要积极与市综合整治工作领导小组联系，及时传达综合整治工作的部署要求，并根据要求协助做好学校的贯彻落实工作。宣传部牵头抓好对全校教职工有关综合整治工作重要意义和道路安全法、市民文明交通行为准则的宣传教育；学工部牵头抓好对全校学生的宣传教育。后勤管理处和后勤集团要切实加强对车队驾驶员的教育和管理，要求他们严格执行《道路交通安全法》，严禁各种交通违法行为，并按照市综合整治工作的要求制定校车往返路线，以确保城市道路交通综合整治工作和学校教学秩序的正常进行。各党总支、直属支部和各二级学院、各部门要配合做好宣传教育，在全校范围内形成浓厚的遵守交通法规和市民文明交通行为准则的氛围，推动泉州市城市道路交通综合整治工作的深入开展。
附件：《泉州市城市道路交通综合整治工作实施方案》
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泉州市城市道路交通综合整治工作实施方案

为贯彻落实泉州市第十次党代会精神和泉州市十四届人大一次会议通过的《关于改善中心市区道路交通状况的决议》，切实加强对城市道路交通的规划、建设和管理，改善城市道路交通状况，创建安全、有序、畅通的道路交通环境，促进和谐泉州、平安泉州建设，根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国道路运输条例》和《城市道路管理条例》等相关法律、法规以及《泉州中心市区道路交通安全管理规定》，结合我市的实际，制订本实施方案。

一、指导思想

坚持以人为本、方便群众出行、促进社会和谐，按照“着眼现状、科学规划，强化管理、管建并举，疏堵结合、标本兼治”的方针，加快城市交通管理工作科学化、法制化、规范化的建设，提高管理水平和管理效率，集中力量解决影响中心市区道路畅通的热点、难点问题，有效地改善中心市区交通环境，更好地迎接2008年第六届全国农民运动会的召开，为改革开放、经济发展、社会稳定和提高人民生活水平服务。

二、整治目标

参照公安部、建设部制定的《城市道路交通管理评价指标体系》（2005年版）要求，力争在公安部（或省公安厅）、建设部（或省建设厅）开展的年度城市道路交通管理等级评价中，2007年中心市区（鲤城区、丰泽区、洛江区、泉州开发区行政区域内）交通管理水平争取达到二等；建成区内环线（东湖街—少林路—省道307线—江滨北路—坪山路—东湖街）构成的（含环线）区域为核心的重点建设管理区，管理水平确保达到二等。

2008年中心市区（鲤城区、丰泽区、洛江区、泉州开发区行政区域内）的管理水平总体确保达到二等；建成区内环线（东湖街—少林路—省道307线—江滨北路—坪山路—东湖街）构成的（含环线）区域为核心的重点建设管理区，管理水平力争达到一等。

三、组织领导

市委、市政府成立市城市道路交通综合整治领导小组，下设办公室，挂靠在市政府办公室。办公室下设道路交通整治宣传组、道路交通规划建设组、道路交通秩序整治组和道路交通环境整治组。

道路交通整治宣传组的主要职责是宣传有关交通法律法规和市民的文明交通素质教育。

道路交通规划建设组的主要职责是负责市区主要路口，包括过街天桥、下穿通道以及内环路的规划、改造、建设等其他道路建设工程，二环路前期工作。其中，建成区道路交通安全设施的改造、建设由市公安局交警支队负责。  

道路交通秩序整治组的主要职责是规划、完善市区交通安全设施，规划、完善市区交通组织方案，规范停车管理，加强市区交通综合整治。

道路交通环境整治组的主要职责是清理城市道路两旁的违章搭盖和处理占道经营、摩托车和非机动车违法停放等行为。

鲤城区、丰泽区、洛江区、泉州开发区、晋江市、石狮市、南安市、惠安县要成立相应的领导机构和办事机构，在市城市道路交通综合整治领导小组的统一领导下开展工作。

四、任务分解

（一）道路交通规划建设

此项工作由道路交通规划建设组负总责。

责任人：刘文儒（市建设局局长）

责任单位：市建设局

成员单位：市发改委、公安局、财政局、城乡规划局、市政公用事业管理局、交通局、行政执法局、国土资源局

主要任务：

1、修编中心城市综合交通规划

依据我市“十一五”规划及远景规划、城市总体规划及土地利用规划，对中心城市综合交通规划进行修编。以建设海峡西岸三大中心城市和现代化工贸港口城市为目标，按照“功能完善、设施配套、市容整洁、环境优美、管理规范”的现代化城市建设要求，制定交通发展政策和目标，确保中心城市交通的可持续发展；按照“立足长远，分步实施”的要求，建设中心城市立体交通网络，合理筹划道路交通设施、布设路网骨架、构建换乘枢纽、设置停车场所和公交线路，实施大型项目建设开发的交通影响分析评价，确保规划成果具有前瞻性、整体性和连续性。此项工作于2007年6月1日前完成。

2、编制城市公共交通专项规划

按照《泉州市人民政府办公室转发市市政公用事业管理局等部门关于优先发展泉州市城市公共交通实施意见的通知》（泉政办〔2006〕132号）文件的要求，依据城市总体规划和城市综合交通规划，抓紧修编《城市公共交通专项规划》，实现公交系统与其他交通系统换乘接驳的协调性。此项工作于2007年6月1日前完成。

3、优先发展城市公共交通

推行公共客运交通路权优先制。在市区机动车道数达到双向六车道的道路设置公交专用道;机动车道数达到双向四车道以上的路段，适当加长公交车停靠站台或改造成港湾式停靠站；设置公交车站区提示警告牌，禁止其他车辆占用公交车站区。此项工作于2007年5月1日前上报方案，2007年12月31日前完成。

优化公交运营线路，调整公交停靠站点布局，提高公交运营管理水平。一是合并重复的线路，调整部分线路的停靠站点，扩大线路的覆盖面。二是加快公交换乘枢纽的规划建设，提高公交接驳水平。三是提高车辆调度水平，改善车辆车况，优化换乘站点，延长服务时间，从整体上提高公共客运交通的准点率、舒适度和服务水平。四是加强公交车辆车身广告管理，改善公交车的“窗口”形象。此项工作于2007年5月1日前上报方案，2007年12月31日前完成。

4、合理规划、建设、管理停车场

新建、在建住宅小区、综合大楼，严格按照建设部的要求，配置停车泊位。

加强己建成住宅小区内的车辆停放管理，严格执行《福建省物业管理条例》的规定，确保小区内车辆停放有序，不得占用消防通道及影响其他车辆和行人的正常通行。此项工作于2007年7月1日前完成。
清理整顿和整合中心市区停车场所。发布通告并组织检查，严禁任何业主擅自改变停车场所使用性质，一经发现，限期强制整改。此项工作于2007年7月1日前完成。

5、加快道路交通基础设施的建设和改造

加快泉州大桥南立交桥、泉州晋江大桥、市区内环路的建设和改造，解决过境车辆通行问题，缓解中心市区交通压力。泉州大桥南立交桥于2007年6月底通车，内环路改造建设工程于2007年12月31日前完工，泉州晋江大桥工程于2008年6月30日前完工。

确定中心市区交通主、次干道人行天桥、地下通道建设位置，做好论证和前期准备工作。2007年6月1日前报市政府审批。项目一经审批，应抓紧施工，确保2008年6月30日前投入使用。

6、严格道路交通安全管理设施配置和道路挖掘的审批管理

新建、扩建、改建城市道路时，交通安全管理设施要与道路建设主体工程同步设计、同步施工、同步验收使用。交通安全管理设施达不到相关标准的，职能部门要督促业主限期整改。

加强中心市区道路挖掘的审批管理，合理制定挖掘道路计划，尽可能减少重复开挖，路面修复实行“谁开挖，谁负责”的原则。因工程建设需要占用、挖掘道路，或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施，应当事先向市政公用事业管理部门和公安交通管理部门申请办理道路开挖手续。

7、改造、建设拥堵现象严重的路段和路口

抓紧对中心市区交通流量大且拥堵现象严重的路段和路口进行交通基础设施的改造与建设。其中，延伸南俊巷北接学府路,延伸田安南路南接江滨北路。此项工作于2007年5月1日前提出方案报市政府审批。

8、整修完善非机动车道及人行道

对路面凹凸不平、面砖破损的路段进行全面清理和修复。此项工作于2007年12月31日前完成。

改造涂门街部分机非车道隔离绿化带为两轮摩托车、自行车的停放位置。此项工作于2007年6月1日前完成。

（二）道路交通秩序整治

此项工作由道路交通秩序整治组负总责。

责任人：谢永强（市公安局副局长、交警支队支队长）

责任单位：市公安局

成员单位：市政府办公室、法制办、发改委、财政局、交通局、市政公用事业局、行政执法局、工商局、统计局、城乡规划局、环保局、教育局、泉州军分区、武警泉州支队

主要任务：

1、开展道路交通现状调查

对中心城市社会经济及人口（常住、暂住、流动人口）资料、路网结构及道路条件（长度、宽度、交叉口类型等）、车辆拥有量及类型、停车场所及泊位、交通分时流量及流向、过境车辆、车辆运行速度、主要交通管理措施、交通管理设施、交通事故数量及分类、警力分布、交通干线噪音以及市民的出行交通方式（特指乘坐公交车、非机动车、步行）等情况进行调查。此项工作于2007年4月1日前完成。

2、编制中心市区道路交通管理规划

依据综合交通规划，结合城区道路现状和建设周期，按照“立足当前，规划长远”的要求，制定近期交通管理规划，修编中远期道路交通管理规划，确定交通管理规划目标，合理利用道路功能，制定切实可行的交通组织方案和管理措施，确保中心市区路网综合效能和通行能力得到充分的利用和发挥。此项工作于2007年6月1日前完成。

交通部门和市政公用事业管理部门应加强出租车和公交车的管理，制定出台相关的管理办法。在农运会召开前淘汰使用年限己到期的出租车、公交车。更新、更换一批新的出租车、公交车。此项工作方案于2007年6月1日前完成。

3、强化主、次干道交通结点、路口的管理

对中心市区交通拥堵结点进行全面排查，采取挂牌督办的办法，落实责任大队、中队和责任人，加大警力投入，加强交通结点、路口的指挥疏导。制定缓解交通高峰期“排堵保畅”的组织实施方案，确保中心市区道路的畅通。此项工作于2007年4月1日前完成。

4、减少主、次干道的交通冲突点

加快建设主、次干道中心隔离带和机非隔离护栏。封堵不必要的道路护栏开口。逐步分批分期对未设置交通信号控制的交叉路口禁止机动车左转（包括全天侯禁止和时段性禁止）。此项工作第一批于2007年6月1日前完成，第二批于2007年9月31日前完成，第三批于2008年3月30日前完成。

5、依法依规限制进入中心市区的车辆

限制未经核准的客、货运车辆和非中心市区的两轮摩托车进入中心市区。

对已经达到使用年限或不符合排放标准的机动车实行强制报废，由公安交通管理部门定期公布报废车辆信息。坚决查禁无牌无证的两轮摩托车、电动摩托车、人力三轮车、拼装三轮车和已达报废标准的摩托车上路行驶。

6、更新人力客、货运三轮车（原持有牌证的）的牌证

对原持有牌证的人力客、货运三轮车更换牌证。严格执行人力三轮车人、车、证、牌相一致的制度。对于无牌无证或人、车、证、牌不一致的，予以取缔，逐步减少市区从事客、货运的人力三轮车。此项工作于2007年5月1日前实施，2007年10月1日前完成。

7、加强市区道路改造期间的交通管理

制定市区内环路改造期间过境车辆通行和市区交通管制方案，确保改造工程的顺利进行和市区道路畅通。此项工作于2007年5月1日前完成。

制定泉州大桥南立交桥通车后和内环路改造后过境车辆分流方案以及市区相配套的交通管理方案。此项工作于2007年5月1日前完成。

8、完善道路交通安全设施

按照《道路交通标志标线》的要求，进行中心市区所有交通标志标线的清理、更新、调整和新置工作。中心市区的交通标志标线要规范、齐全、醒目、有效。此项工作分步实施，于2008年5月1日前完成。

加强交通信号设施的日常管理，中心市区主要交叉路口交通信号控制装置的设置，做到设施设置合理、信号配时精确、相位控制科学、完好率达到95%以上。此项工作于2007年12月31日前完成。

建设中心市区8个进出口通道的“通道智能卡口系统”。通过智能卡口系统比对机动车信息，为交通管理提供决策依据。此项工作于2007年10月1日前完成。

9、试行错开上下班时间制度

为缓解市区交通高峰期的拥堵，行政机关、企事业单位试行错开上下班时间制度。先行在各商业银行、证券、保险、电信、邮政、移动、联通等窗口服务单位推行 “朝九晚五”上下班制度。在执行过程中，要不断总结经验，加以完善，逐步推开。

10、加强交通管理，规范交通秩序

采取日常管理与集中整治相结合，教育与处罚相结合，交通高峰期与平峰期管理相结合的办法，加强中心市区的交通管理，促进交通秩序明显好转。

严厉查处机动车闯红灯、乱停乱放、逆向行驶、占道行驶、酒后驾车、不按规定车道和交通指示标志行驶、违反禁令鸣喇叭等交通违法行为。

严厉查处行人、非机动车的交通违法行为。纠正行人不走人行横道、交叉路口不按信号灯停走、跨越隔离栏、随意横穿马路，非机动车在机动车道行驶、交叉路口不按信号灯停走、停红灯时随意超越停车线、自行车载人载货抢行猛拐等突出交通违法行为。

严厉查处营运车辆占道待客、违章调头、争道抢行、强超强会、不按规定在站点上下客等交通违法行为。  

严厉查处非客运车辆载客及两轮（三轮）摩托车、机动轮椅车载客营运等违法行为。

严厉查处无牌无证人力三轮车、电动摩托车、拼装机动车上路行驶等交通违法行为。

严厉查处摩托车曲线竞驶、飚车追逐等交通违法行为。

11、加强党政机关、执法部门、驻军部队车辆的管理

党政机关、执法部门、驻军部队要切实加强对驾乘人员的教育管理，模范带头遵守交通法规。政法、公安部门要率先垂范，严格依照《警车管理规定》，加大对警用车辆和公安专段号牌车辆的管理力度以及违法驾驶人员的查处力度。凡公务车辆违反《中华人民共和国道路交通安全法》的，由公安交通管理部门依据《中华人民共和国道路交通安全法》予以处罚。军警管理部门要切实加强驻泉部队干部、战士的交通法规教育，对违反《中华人民共和国道路交通安全法》的驾驶员要有切实可行的教育和抄告措施，建立与地方实现有效联系的制度。此项工作于2007年4月1日开始实施。

12、加强市区中、小学校（幼儿园）门口及校园周边的交通管理

在学校（幼儿园）门口设置必要的交通标志标线。在不影响交通的情况下，校门口附近可设置施划停车泊位，供接送学生的车辆停靠。此项工作于2007年5月1日开始实施。

（三）道路交通环境整治

此项工作由道路交通环境整治组负总责。

责任人：柯仲秋（市行政执法局局长）

责任单位：市行政执法局

成员单位：市公安局、建设局、市政公用事业局、交通局、贸易发展局、工商局、环保局、卫生局、旅游局、物价局，鲤城区、丰泽区人民政府

主要任务：

1、加强市区摩托车、非机动车的停放管理，规范停放秩序。督促鲤城区、丰泽区规范停车场点的收费管理。

2、加强风景旅游区（宗教寺庙）的车辆停放管理，严禁车辆占道停放。

3、加强市容市貌管理，沿街商店实行“门前三包”。

4、加强城市垃圾清运及建筑材料运输车辆的管理，取缔无牌无证车辆上路清理垃圾、运输建筑材料和载物滴、洒、漏等违法违规行为。

5、加大执法力度，大力整治占道设摊经营、占道施工、占道堆物等非交通占道行为。

上述工作，由市行政执法局于2007年4月1日前制定具体的实施方案。

（四）道路交通整治宣传工作

此项工作由道路交通整治宣传组负总责。

责任人：林建春（市委宣传部副部长）

责任单位：市委宣传部

成员单位：市委文明办、市直党工委、市公安局、教育局、司法局、交通局、市政公用事业局、交警支队、市总工会、团市委、泉州晚报社、泉州电视台、泉州人民广播电台，泉州军分区、鲤城区、丰泽区、洛江区、石狮市、晋江市、南安市、惠安县人民政府、泉州开发区管委会

主要任务：

1、制定《城市道路交通综合整治宣传工作方案》。在党政机关、中小学、社区、出租汽车公司、公交公司等单位开展“增强交通意识，营造畅通环境”的教育实践活动。此项工作于2007年4月1日前完成。

2、制定《创建“交通安全文明社区”活动方案》、《创建“交通安全文明学校”活动方案》、《创建“交通安全文明企业”活动方案》和《市民文明交通行为准则》。此项工作于2007年5月1日前完成。

3、营造浓厚的整治宣传工作氛围。广泛发动，做到家喻户晓，人人参与；深入教育，增强市民交通安全意识，提高市民交通文明素质。

（五）相关县（市、区）整治任务

相关县（市、区）要结合本地实际，制定切实可行的实施方案。特别是要根据本县（市、区）所承担的第六届农运会比赛项目的需要，对连接中心市区和城区及场馆周边的道路交通进行综合整治（包括道路基础设施的改造和建设、交通秩序的整治、交通安全管理设施的完善、群众交通安全意识和文明素质的提高等）。2007年4月1日前将实施方案上报市城市道路交通综合整治领导小组。

五、时间安排（2007年1月至2008年12月）

第一阶段：从现在起至2007年5月1日，主要是进行宣传发动、动员准备及开展有条件即行展开的整治工作。

第二阶段：2007年5月1日至2008年5月1日，主要是进行整治工作的攻坚。

第三阶段：2008年5月1日至农运会召开期间，主要是巩固、提高整治成果，以良好的交通环境确保农运会的顺利召开。

第四阶段：2008年12月，主要是对交通整治工作进行总结表彰。

六、工作要求

（一）统一思想，深化认识。开展城市道路交通综合整治工作，是市委的决定，是市十四届人大一次会议的决议。它既是一项民心工程、民生工程，也是一项德政工程。各级、各部门要从讲政治、讲大局、讲纪律的高度，充分认识城市道路交通综合整治的重大意义，下最大的决心，采取最有力的措施，切实把城市道路交通综合整治作为一项事关长远、事关全局的重要基础性工作来抓，真抓、实抓、抓出成效，塑造文明有序的现代城市形象，为2008年第六届全国农运会的顺利召开，营造一个安全有序文明畅通的交通环境。

（二）循序渐进，逐步推进。城市道路交通综合整治是一项涉及面广的系统工程。开展交通整治工作，要周密计划，措施有力，方法得当，循序渐进，逐步推进。各级各有关部门一定要发挥好积极性、主动性和创造性，不等不靠，做到：能做的马上做，见效快、投入少、容易做的先做，有困难的创造条件做。   

（三）加强领导，落实责任。各级各有关部门要以人民群众满意作为检验整治工作成效的第一标准，按照市委、市政府的要求，成立相关机构，配备工作人员，落实“五个一”工作机制，做到领导到位、机构到位、人员到位、措施到位、效果到位。要抓好责任落实，凡是本实施方案中涉及到的，无论是责任单位，还是成员单位，都应当把交通综合整治工作作为一项“法定作业”来抓，列出时间表，明确责任人。要树立“一盘棋”思想，加强协作，密切配合，优势互补，形成合力，齐抓共管，有效作为。整治工作结束后，对完成任务好的单位和个人，予以表彰和奖励；对推诿扯皮、工作开展不力、未能按时完成整治任务的单位和个人，予以严肃处理。整治领导小组办公室及其各个专项工作组要开展经常性的督促检查，及时发现问题，认真协调解决。
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市人大常委会办公室，市政协办公室。


市委常委、巡视员，市人大常委会主任、副主任，市政协主席，市政府副市长、副巡视员。 
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