泉州师范学院保卫处文件
保卫〔2019〕16号

泉州师范学院贯彻落实泉州市教育局转发泉州市
人民政府办公室关于印发泉州市“三合一”
场所消防安全百日会战行动方案的通知
各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
现将《泉州市教育局转发泉州市人民政府办公室关于印发泉州市“三合一”场所消防安全百日会战行动方案的通知》（泉教安函〔2019〕46号）转发给你们，请按照文件精神及消防安全“三自主两公开一承诺”要求，认真开展校园“三合一”场所消防安全和学生校外租房的自查工作，切实消除火灾隐患，确保学校安全稳定。
请各单位于2019年11月19日将本单位自查情况报告及《“三合一”场所消防安全整治百日行动汇总表》报送学校安全工作领导小组办公室（行政楼203），联系人：洪国祥，电话：15959268897，邮箱：285@qztc.edu.cn。
泉州师范学院安全工作领导小组办公室

2019年10月29日
泉州师范学院安全工作领导小组办公室       2019年10月29日印发
泉州市教育局转发泉州市人民政府办公室
关于印发泉州市“三合一”场所消防
安全百日会战行动方案的通知
泉教安函〔2019〕46号
各县（市、区）教育局，开发区社会事业局、台商投资区教育文体旅游局，市属（直）各学校：
现将《泉州市人民政府办公室关于印发泉州市“三合一”场所消防安全百日会战行动方案》（泉政办明传〔2019〕74号）转发给你们，并结合教育系统工作实际，提出以下工作要求，请一并抓好贯彻落实。 
一要严格履行主体责任。各地教育行政部门要认真贯彻落实《消防安全责任制实施办法》，履行部门监管责任，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”机制，督促学校落实火灾防控措施。全市各级各类学校要严格落实消防安全主体责任，切实加强消防安全工作的组织领导，主要领导要亲自过问、协调解决，分管负责同志要靠前工作、检查督导，各有关业务科室和部门要各司其职抓好落实。
二要开展隐患排查整治。各级各类学校要集中力量开展一次消防安全检查，重点整治违规使用“三合板”、可燃彩钢板等易燃可燃材料用作隔墙或装修装饰，防火分隔不到位，安全疏散条件不足，违规存放易燃易爆危险品，消防设施未配置或损坏停用，电动自行车违规停放充电，用火用电不规范等行为，要做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”，确保消防安全。各学校（尤其是高校）要督促校内超市、小卖铺、杂货店、食堂等经营性单位做好消防安全隐患排查整治，严禁校内存在“三合一”场所。要加大安全经费投入，积极推广电气火灾监控、独立式感烟火灾探测报警器、自动喷水灭火系统或自动喷水局部应用系统、简易喷淋、救生缓降、微型消防站、自行车集中智能充电桩等技防、物防设施，提升消防安全条件。
三要强化消防宣传教育。各地各校要依法履行消防安全宣传教育职责，精心组织，加强督促指导，加强电动车、人员密集场所火灾警示教育，广泛普及消防安全常识。要按照学校消防安全管理有关规定，结合实际，抓紧组织一次消防应急演练，提高师生逃生避险、自救互救技能。要开展一次针对单位消防安全责任人、管理人，消防安全管理人和保安员等群体的消防培训，做到“一懂三会”（懂本场所火灾危害性；会报火警、会使用灭火器、会组织疏散逃生）。
四要严格校外租房管理。各高校要严格按照《应急管理部 教育部 公安部 住房和城乡建设部关于切实加强出租屋及校园周边经营场所消防安全管理工作的通知》（应急〔2019〕66号）文件要求，严格学生校外租房审批和管理，高校学生因特殊情况确需校外租房的，教师要定期进行走访，了解学生在外租房居住情况，对租住存在消防安全隐患出租房的学生予以劝离；要加大对校外租房学生群体的消防安全宣传教育，并将外宿学生、家长纳入重点宣传教育范围，提高消防安全意识和自防自救能力。
五要强化应急处置。全市各级各类学校要完善火灾事故应急预案，建立健全安全预警和风险评估制度，落实人员、装备、物资等应急资源，严格落实领导干部带班、重要岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，时刻保持应急状态。一旦发生火灾事故，能科学有效应对和处置。
泉州市教育局
                   2019年10月24日














