泉州师范学院保卫处文件
保卫〔2020〕14号

泉州师范学院关于印发校园及周边道路交通
环境提升行动2020年工作要点的通知
各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
根据全市道路交通安全综合整治三年专项行动部署要求，结合《全市道路交通安全综合整治三年专项行动2020年工作要点》（泉道安办〔2020〕30号）、《泉州市道路交通安全综合整治三年专项行动2020年宣传教育工作措施》（泉道安办〔2020〕41号）、《泉州市校车安全管理工作联席会议办公室关于印发泉州市校园及周边道路交通环境提升行动2020年工作要点的通知》（泉校车联席办〔2020〕2号）等文件要求，现将《泉州师范学院校园及周边道路交通环境提升行动2020年工作要点》印发给你们，请结合实际，认真履行工作职责，抓好贯彻执行，防止涉校涉生交通安全事故发生，维护校园安定稳定。
泉州师范学院保卫处
2020年6月26日

泉州师范学院保卫处                     2020年6月26日印发
泉州师范学院校园及周边道路交通环境提升
行动2020年工作要点
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党十九大、十九届二中、三中和四中全会精神，加强学生交通安全教育，扎实推进校园及周边道路交通安全隐患大排查大整治，全力稳控校园及周边道路交通安全形势，坚决防范和遏制师生交通安全事故发生，创造和谐稳定的校园环境。工作要点制定如下：
一、强化校园及周边道路安全管理组织领导
落实监管责任和学校主体责任。认真落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》、《福建省地方党政领导干部安全生产责任制实施细则》、《泉州市学校安全工作“党政同责、一岗双责”规定》和《泉州师范学院安全工作“党政同责、一岗双责”规定》要求，主动履行校园及周边道路交通安全监管责任，将校园及周边道路交通安全工作纳入学校综治安全目标管理范围。（责任单位：各二级学院、机关各部门）

二、强化师生交通安全教育和管理
（一）落实师生安全教育。严格落实师生安全教育，通过开展大学生安全微课等方式，确保交通安全教育全覆盖。广泛开展交通安全进校园活动，提高师生交通安全和自我防范意识。严禁学生骑超标电动车、“死飞”自行车、自平衡电动车以及摩托车。组织开展交通安全事故应急演练，提升交通事故应急避险和疏散管理水平，培养师生交通事故应急行为习惯。（责任单位：学工部、保卫处、各二级学院）

（二）创新宣传教育形式。在安全教育日、开学季、放假前等重要节点，结合疫情防控特点，充分运用手机短信平台、LED电子显示屏、、校园网站、微信群、媒体播放设备、校园宣传栏、交通安全云课堂等渠道开展交通安全出行常识提示；通过摆放宣传展板、签订交通安全承诺书、召开主题班会、交通安全云课堂，观看警示教育片等方式，广泛开展“重细节平安行”“知危险 会避险”“拒绝无证驾驶、超员载人”等交通安全宣教活动，讲解和剖析学生交通违法和交通事故典型案例，大力宣传大型车辆驾驶“内轮差”和“视觉盲区”交通安全常识，引导教师、学生、家长骑乘电动车佩戴安全头盔，驾乘汽车使用安全带，努力提升教师、学生出行风险防范意识和自救自护能力。(责任单位：学工部、保卫处、各二级学院)

（三）强化违规行为处罚。要配合公安部门共同维护校门口交通秩序、劝导学生及家长交通违法行为。对发现或公安部门通报的本校学生交通违法行为，学校要建立校内通报批评和纪律处分等机制，并将学生本人交通违法行为作为“优秀学生干部”等评优评先扣分项目内容。(责任单位：保卫处、学工部)

三、强化校园及周边道路交通安全源头监管
（一）加强校园及周边道路交通安全检查。各单位要结合安全隐患大排查大整治行动排查校园及周边道路交通安全隐患情况。（责任单位：保卫处）
（二）提升校园及周边道路交通环境。科学设置校园周边交通安全标志，保障校园周边交通安全畅通。加大校内道路交通安全管理力度，增强巡逻管控，加强交通疏导。不定时对校内违章停车等顽症进行整治，净化校园周边交通环境。（责任单位：保卫处）
四、工作要求
（一）加强领导，精心组织。各单位要充分认识组织开展校园及周边道路交通环境提升行动的重要意义，切实加强组织领导，周密安排部署，主动履行工作职责，形成工作合力，确保各项工作措施落到实处。

（二）总结经验，上报信息。各单位要认真总结经验，明确专人负责信息报送工作，按照责任分工，逐项抓好贯彻落实，于每季度最后一个月15日前将当季度开展活动的工作总结、照片报送学校安全工作领导小组办公室邮箱285@qztc.edu.cn。














