泉州师范学院外事办公室
外事办公示〔2017〕36 号

关于王勇卫教授等5人赴台湾
进行实验教学交流学习的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校王勇卫老师等5人赴台湾高校进行实验教学交流学习的相关事项予以事后公示：
   一、团组成员

团长：王勇卫 泉州师范学院文学与传播学院  教授、书记

团员：戴朝阳 泉州师范学院文学与传播学院  教授

      张文心 泉州师范学院文学与传播学院  讲师

      王美清 泉州师范学院文学与传播学院  讲师

谢铭钊 泉州师范学院文学与传播学院  助理实验师

   二、时间：2017年6月4日至10日，在台湾(含金门)停留7天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

   四、费用说明： 此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。

公示期限：2017年7月3日至7月8日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

                                     2017年7月3日
附件：

王勇卫教授等5人赴台湾高校交流访问情况总结
2017年6月4—10日，我校文学与传播学院王勇卫教授与戴朝阳、张文心、王美清、谢铭钊五位同志应台湾文化大学的邀请，赴台湾部分高校参访，并参访了艾博司网路研究中心和旺旺中时媒体集团。
在台期间，访问团一行走访文化大学，调研相关专业实验室建设、管理情况；访问龙华科技大学，参观龙华科技大学文化创意与数位媒体设计系学生的专题成果展，看望文学与传播学院赴龙华科大3+1项目的2015级广告学专业（闽台班）的学生，并与他们座谈交流学习和生活情况。参访了艾博司网路研究中心，就台湾大数据研究的发展现状进行了交流。参访旺旺中时媒体集团，就新媒体环境下媒体融合的问题进行交流。访问世新大学，参观世新大学摄影棚以及世新电台。参访元智大学，交流应用型文科实验室的建设。前往屏东大学，参加屏东大学2017春季班境外交流暨研修生欢送会，慰问在该校交流的学生，看望带队辅导员老师，了解工作、生活的情况。原定辅仁大学的参访行程由于该校遭受特大暴雨灾害，实验室被淹，受损严重，无法接受参访，故取消原定参访任务。
访问团一行首先访问了文化大学，与新闻暨传播学院院长叶明德、新闻学系主任胡幼伟、广告系主任钮则勋、大传系主任汤允一、大陆文教处副处长毕玉成进行了座谈。文化大学的老师一一介绍了该校新闻暨传播学院各系的情况、办学特点以及未来科研与教育的主要发展方向。随后，在叶明德院长以及各系主任的陪同下，访问团参观了晓峰数位媒体园区，广告系3D影片特效制作中心，以及新闻系学生实习电台、电视台和编辑中心。双方就新闻传播学科的发展，以及实验室的建设和管理进行了交流。王勇卫教授希望能与文化大学加强交流和学习，建立起合作关系。
对龙华科技大学的访问是从参观龙华科技大学文化创意与数位媒体设计系在台北花博公园举办的学生专题成果展开始的。在展会上，王勇卫教授一行一一参观了同学们设计的文创作品，详细了解每件作品的创意与创作过程，充分肯定了同学们精心创作的参展作品和在各类比赛中取得的良好成绩。王勇卫教授一行至龙华科大与文创系赵龙杰主任、国际暨两岸合作处、两岸交流中心曹道统专案经理、曾嘉纬专案经理进行了交流，就“以赛促学”实践项目的设置以及今后双方合作办学项目的方向和形式进行了进一步的探讨。随后，王勇卫教授一行与在龙华科大交流学习的2015级广告学专业（闽台班）的8位同学代表进行了座谈，了解学生在台学习期间的学习、生活情况。在听取了学生的汇报以及对专业学习的建议之后，王勇卫教授进行了总结，首先希望同学们注意安全和身体健康，认真做好和完成结束阶段的各项工作，顺利返校；其次，要将在台学习、生活的经历进行反思、总结，将经验传授给下一届的同学。结束座谈后，访问团在赵龙杰主任、曹道统专案经理、曾嘉纬专案经理的陪同下参观了龙华科大的三创中心、创意乐活中心以及数位内容多媒体技术研发中心。
在艾博司网路研究中心，访问团与艾博司网路研究中心总经理黎荣章先生进行了座谈。黎荣章总经理向访问团介绍了艾博司网路研究中心的总体情况以及当前台湾大数据技术研究与应用的现状。在听完黎荣章先生的介绍后，王勇卫教授表示双方可以在大数据研究以及学生联合培养方面加强交流，建立实践教学基地等合作关系。
访问团参访了旺旺中时媒体集团，与《旺报》社长黄清龙，旺旺中时媒体集团新媒体事业群、资讯暨科技处、系统维运中心经理黄今兰、《旺报》业务部总监张荫全、《旺报》社长室主任庆正、时际创意传媒总经理秘书兼公关主任吴雅如进行了座谈。黄清龙社长向访问团介绍了旺旺中时媒体集团的整体情况。黄今兰经理介绍了该集团旗下电视、影音、报纸、出版、杂志等事业在全民媒体的数位时代，如何善用新媒体、善用新技术坚持用心报道新闻的情况。王勇卫教授介绍了我校新闻传播学科的办学情况，希望能跟旺旺中时集团建立合作关系，提升学生的实践能力。座谈会后，庆正主任带领访问团参观了时报大楼。
在世新大学，访问团与世新大学人文社会学院陈炳昆院长，公共事务处叶一璋公共事务长，终身教育学院邱志淳院长，新闻系黄惠英主任，公共事务处王敏如组长进行了座谈。王勇卫教授首先简单介绍了我校以及文传学院的办学情况。世新大学叶一璋事务长以世新大学以传播起家，因此各个学院、各个专业的教育都与“传播”相结合为切入点介绍了该校的办学情况。邱志淳院长表示希望能跟我校在学生培育和师资进修交流等方面形成合作关系。座谈会后，访问团在教学卓越中心黄伟柏组长、世新电台倪琇茹老师、公共事务处王敏如组长和胡睿宸老师的引导下，参观了世新大学摄影棚以及世新电台，了解新闻系的设备配置以及实验室管理工作。
访问团赴元智大学参访，元智大学人文社会学院丘昌泰院长，艺术与设计系沈祯主任，社会暨政策学系谢登旺老师等与访问团进行了交流。丘昌泰院长介绍了人文社会学院“强化社会实践力、重现人社价值”的办学理念，以“强实方案”为核心的学生培养方案。座谈会后，访问团参观了元智大学艺术与设计系的学生工作室，并参观了学生设计的部分作品。
访问团驱车前往屏东，参加屏东大学2017春季班境外交流暨研修生欢送会。在欢送会上，访问团感受到了屏东大学对于交流生的关怀与爱护，也感受到交流生在屏东大学欢乐、多样的学习生活。王勇卫老师与屏东大学古源光校长交流了两校开展合作办学的情况，并就两校闽台合作办学项目进行沟通。随后，参访团与在屏东大学学习的中文以及书法研究生进行了交流，了解她们在屏东大学的学习、生活情况。随后，参访团看望驻屏东大学的带队辅导员刘灵昕老师，深入了解她在台带队期间的工作、生活情况。
通过此次对于台湾高校以及媒体公司的参访，了解台湾各个高校新闻传播学科的办学情况、人才培养特色以及未来重点发展方向，参观实验室，了解实验室设备配置以及管理体制，通过与媒体公司的交流，了解当前台湾新媒体发展现状。此行拓展了视野，受益匪浅，还与高校和媒体公司深入探讨了校校合作、校企合作的发展方向。
