中共泉州师范学院委员会文件
泉师院委综[2007]34号

                             

关于加强落实党风廉政建设责任制和

领导干部廉洁自律有关工作的通知
各单位：

    为扎实推进我校党风廉政建设责任制落实和领导干部廉洁自律工作，进一步增强领导干部廉洁从政意识，自觉遵守廉洁自律规定，根据中央关于“要把反腐倡廉建设放在更加突出的位置，在坚决惩治腐败的同时，更加注重治本，更加注重预防，更加注重制度建设”的要求以及省教育工委、省教育厅《关于加强教育系统落实党风廉政建设责任制和领导干部廉洁自律有关工作的通知》（闽教监[2007]11号）的精神，现就有关事项通知如下：
一、推进领导干部任期经济责任审计。经济责任审计是加强对党政领导干部的管理和监督，正确评价领导干部任期经济责任，促进领导干部勤政廉政，全面履行职责的重要手段。学校要在总结以往工作经验的基础之上，更加积极有效地推行任期经济责任审计制度。处级领导干部的任期经济责任审计，由组织部门提出，监察审计部门进行审计，审计结果抄报学校党委。审计报告是否公告，由学校党委或者上级有关部门决定。
    二、继续完善领导干部因公出国（境）报告和因私出国（境）证件管理制度。建立健全领导干部因公出国（境）报告制度和加强党员领导干部因私出国（境）证件的管理是落实中央关于加强党政领导干部出国（境）管理的规定，维护党纪政纪，维护国家安全和利益的需要。要继续完善党员领导干部因公出国（境）审批报告制度。处级领导干部因私出国（境）证件由学校组织部集中管理；因私出国（境）时，需先经分管外事的校领导和纪委书记初审后，报校党委书记签字同意方可领取。
      三、严格执行党员领导干部重大事项报告制度。实行党员干部个人重大事项报告制度是新形势下加强对党员领导干部管理和监督的一项重要举措。学校要严格按照中共中央办公厅印发的《关于党员领导干部报告个人有关事项的规定》要求，认真执行党员领导干部重大事项报告制度。（一）在职处级党员干部（含非领导职务）要将本人的重大事项向校组织部作出报告：1、本人的婚姻变化情况；2、本人因私出国（境）的情况；3、子女与外国人、港澳台居民通婚的情况；4、配偶、子女出国（境）定居及有关情况；5、配偶、共同生活的子女（指同财共居的子女，下同）私人在国（境）外经商办企业的情况；6、配偶、共同生活的子女担任外国公司驻华、港澳台公司驻境内分支机构主管人员的情况；7、配偶、子女被司法机关追究刑事责任的情况；8、配偶、子女出国留学的情况；9、本人认为应当向组织报告的其他事项。（二）报告人应当在事后 30 日内填写《党员领导干部个人有关事项报告表》。因特殊原因不能按时报告的，特殊原因消除后应当及时补报，并说明原因；对需要事前请示的事项，要及时向组织部门提交书面请示，并按答复的意见办理。（三）学校要组织处级党员领导干部每年1月 31 日前集中报告一次上一年度个人重大事项，个人重大事项没有发生或者没有变动的，应当予以明示。同时，处级领导干部还要继续认真执行中共中央办公厅和国务院办公厅印发的《关于党政机关县（处）级以上领导干部收入申报的规定》，每半年按时如实向组织填报个人收入情况。

    四、做好干部廉政谈话、诫勉谈话、函询和述职述廉工作。开展干部廉政谈话、诫免谈话、函询和述职述廉工作是加强和改进对党员领导干部的日常教育和管理的重要途径。学校要继续采取措施以更加严格地执行《中共泉州师院纪委领导班子成员同学校各部门单位党政领导谈话暂行办法》（泉师院纪发[2004]2号）。要进一步完善纪委书记同校部机关处室主要负责人和二级学院党政领导谈话制度。学校分管领导和纪委书记对校部机关中层干部和二级学院领导班子成员的任命要进行任前谈话，要着重对存在苗头性、倾向性问题的干部，及时进行诫免谈话。学校纪检监察部门和组织部门按照干部管理权限，需要对被反映的干部进行函询的，函询对象在收到函询的十五个工作日内，应当实事求是地作出书面回复。要将干部遵守廉洁自律有关规定的情况纳入干部工作总结、党员民主生活会、年终考核和干部考察的重要内容，进行述职述廉。

五、自觉遵守领导干部廉洁自律有关规定。各单位领导干部要进一步按照党风廉政建设责任制的要求，对职责范围内的党风廉政建设负责，要按照“谁主管、谁负责”的原则，根据工作分工，切实抓好本人所分管范围内的党风廉政建设及政风行风建设。领导干部不但要管好自己，率先垂范，清正廉洁，艰苦奋斗。自觉遵守领导干部廉政准则和“四大纪律，八项要求”，认真执行《中共中央纪委关于严格禁止利用职务上的便利谋取不正当利益的若干规定》，做到勤政廉政，公道正派。领导干部还要管好配偶、子女和身边工作人员，严格遵守领导干部配偶、子女从业有关规定，对涉及与配偶、子女及身边工作人员有利害关系的事项，应当奉公守法，自觉回避，禁止利用职权和职务上影响为亲友及身边工作人员谋取利益，严禁亲友及身边工作人员利用本人的影响谋取私利。
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