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杨凤城：“三个蓬勃生机”彰显党取得的伟大胜利

习近平同志在庆祝中国共产党成立95周年大会上深刻指出，中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机，让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。回望历史、审视现实，习近平同志提出的“三个蓬勃生机”深刻揭示了中国共产党对中华文明发展、对科学社会主义发展、对中华民族发展所作出的巨大历史贡献，进一步增强了全党和全国各族人民开拓前进的勇气和力量。
　　中华文明因为中国共产党而焕发出新的蓬勃生机

　　习近平同志指出，中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，使具有5000多年文明历史的中华民族全面迈向现代化，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机。这从深远的历史视野阐述了我们党领导中国人民所进行的奋斗对中华文明发展的重大意义。

　　历史悠久的中华文明曾经辉煌灿烂，是世界四大古代文明之一，在人类历史的“轴心时代”就迸发出耀眼光芒，缔造过一系列盛世，一度达到世界农业文明之巅。然而，近代以来中华文明衰落了，在工业文明席卷世界的第一波浪潮中没有成为弄潮儿。面对世界发展浩浩荡荡的潮流、面对内外交困的危局，中华文明亟须现代化。为了中华文明的浴火重生，无数中国人殚精竭虑、求索不已。“科学救国”“工业救国”“教育救国”等方案纷至沓来；君主立宪与民主共和，你方唱罢我登场；“全盘西化”“打倒孔家店”，众说纷纭、莫衷一是。但各种救国方案最终都没有成功。历史证明，中华文明现代化既不是割断历史的文明再造，也不是“中学为体、西学为用”的文明修补，而是在继承与创新的辩证统一中实现文明复兴。比如，经过数千年积淀而形成的以爱国主义为核心的民族精神，讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的中华优秀传统文化，都是中华文明的精华，不应该也不可能丢弃。但科学技术、现代工业必须发展，以民主与法治为核心的现代政治文明必须学习，自由、平等等现代价值理念必须树立。中国共产党成立后，坚持立足中国国情，以马克思主义为思想武器，开启了波澜壮阔的中华文明复兴征程。

　　1949年新中国的成立，彻底扫除了阻碍中华文明复兴的最大障碍——帝国主义、官僚资本主义和封建势力；社会主义制度在中国的确立，为中华文明复兴奠定了根本政治前提和制度基础；改革开放和中国特色社会主义的开创与发展，推动中华民族的现代化事业进入快车道，中华文明焕发出新的蓬勃生机。这既表现在物质文明方面，也表现在精神文明方面。就物质文明而言，中国不仅经济总量已经位居世界第二，而且正在新型工业化道路上前进，即在节约能源资源、保护生态环境中寻求人与自然和谐发展、经济与社会协调发展；中国不仅有了比较发达的工业体系和完整的国民经济体系，而且在航空航天、生物科技、高速铁路等领域处于世界领先地位。就精神文明而言，中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化成为中华民族的精神标识。中华优秀传统文化正在实现创造性转化和创新性发展，表现出永不褪色的价值；中国共产党在长期革命中形成的井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等已经成为中华民族的红色基因；自由、平等、公正、法治等现代价值理念成为社会主义核心价值观的重要组成部分；以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神激励着中国人民攻坚克难、勇往直前。此外，从政治文明视角看，中华文明也焕发出新的蓬勃生机。以人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度和基层群众自治制度为主要架构的中国特色社会主义政治制度不断完善，全面依法治国、建设法治中国深入推进，有力推动着国家治理体系和治理能力现代化，并显示出独特的制度优越性。

　　科学社会主义因为中国共产党而焕发出新的蓬勃生机

　　习近平同志指出，中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，使具有500年历史的社会主义主张在世界上人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路，让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机。历史的发展充分证明，中国共产党之所以能完成近代以来其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，是因为有了科学社会主义；科学社会主义之所以能在21世纪焕发出新的蓬勃生机，是因为有了中国共产党。

　　具有500年历史的社会主义主张是从资本主义发源地欧洲兴起的。资本主义甫一出世，空想社会主义就产生了。因为资本主义在带来巨大物质财富的同时，也带来了阶级剥削和两极分化等弊端，空想社会主义就是力图用更理想的社会制度取代资本主义制度。到19世纪中叶，科学社会主义诞生了。再到1917年，俄国爆发了十月革命，社会主义由理论变成了现实。第二次世界大战后，世界上建立起一系列社会主义国家，形成了强大的社会主义阵营。但与资本主义相比，社会主义实践的历史并不长。作为一种全新的社会制度，社会主义制度的完善要经历一个长期的过程，中间发生波折是不可避免的。20世纪80年代末90年代初的苏东剧变，使社会主义遭受严重挫折。从人类历史的漫漫长河看，这种挫折只是文明浩荡向前的一朵浪花、一次回流、一个插曲而已。历史不会因此终结，人类探索理想社会制度的脚步也不会因此停歇。今天，中国特色社会主义正使科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机。

　　改革开放30多年，中国创造的发展奇迹震惊了全球，中国特色社会主义令世界对科学社会主义的生命力刮目相看。中国为什么能使科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机？主要原因有两个方面：一方面，中国特色社会主义赋予科学社会主义鲜明的时代性。社会主义必须随着时代发展而自我调整、自我革新、自我完善。从马克思、恩格斯阐述科学社会主义原理到现在，人类生产方式、生活方式、交往方式等都发生了巨大变化。因此，社会主义的具体模式不应该也不可能固守马克思主义经典作家的设想，不能固守苏联模式，而必须跟上时代前进的步伐。中国共产党正是在深刻洞察时代变化、准确把握时代特征的基础上，不拘泥于对社会主义的传统理解，不拘泥于传统社会主义模式，对单一公有制、指令性计划经济体制、单一分配制度等进行大胆改革，开创和发展了中国特色社会主义，使具有500年历史的社会主义主张在世界人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路。另一方面，中国特色社会主义赋予科学社会主义鲜明的民族性。科学社会主义的基本原则具有普遍性，但其实现途径与具体表现形式不可能千篇一律，还需要考虑和适应不同国家的特点尤其是历史与文化特点。离开具体国情，不注重民族性，社会主义就容易成为浮萍。中国特色社会主义正是植根于5000年中华文明沃土、立足中国国情，才为人类探索更美好的社会制度提供了中国方案，也让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机。

　　中华民族因为中国共产党而焕发出新的蓬勃生机

　　习近平同志指出，中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，使具有60多年历史的新中国建设取得举世瞩目的成就，中国这个世界上最大的发展中国家在短短30多年里摆脱贫困并跃升为世界第二大经济体，彻底摆脱被开除球籍的危险，创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。使中华民族焕发出新的蓬勃生机、实现中华民族的伟大复兴，始终是中国共产党不懈奋斗的目标。

　　鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，中华民族一步步陷入苦难的深渊。汪洋大海般自给自足的小农经济，设备落后、产能低下且不成体系的近代工业；反抗列强侵略战争的屡屡败北和民国建立以后连绵不断的内战；政治专制、吏治腐败、军阀割据带来的苦难……所有这一切，常令富有救国救民情怀的先进人士心焦如焚“泪满襟”，一代又一代中国人不断叩问中华民族还能不能自立于世界民族之林、中国会不会被开除球籍。正是在这样的叩问中，中国共产党诞生了。新中国的成立标志着一个旧时代的结束、一个新时代的开始，中华民族复兴的大门由此完全打开了。“历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。”如何奋起直追、迎头赶上，在较短时期内实现国强民富？这一课题历史地摆在了中国共产党面前。经过新中国成立后30年的努力，中国从一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造，变为不但能够制造它们，而且在国防高科技领域取得以“两弹一星”为代表的一系列尖端成果。更重要的是，中国建立起比较完整的工业体系和国民经济体系，这对于后来中国在不断扩大对外开放的同时始终坚持独立自主具有重要意义。党的十一届三中全会后，中国开启了改革开放的历史新篇章，创造了发展的奇迹。中国共产党带领全国人民首先解决温饱、接着奔向小康，之后又行进在全面建成小康社会的征程上。目前，中国正在由中等收入国家向高收入国家迈进，迎来中华民族伟大复兴的曙光，彻底摆脱了近代以来挥之不去的被开除球籍的梦魇。

　　古老的中华民族焕发出新的蓬勃生机，这一生机源自改革开放，源自中国特色社会主义。改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是中国共产党在新时期最鲜明的旗帜。我们党正是在改革开放的伟大征程上，开创和发展了中国特色社会主义。今天，我们要实现中华民族伟大复兴的中国梦，关键就在于坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚持党的基本路线不动摇，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进，继续让中华民族在复兴之路上焕发出蓬勃生机。

（资料来源：《人民日报》8月4日）

送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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