在校园网络信息建设与管理工作领导组会议上的讲话
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同志们：
今天我们在这里召开校园网络信息建设与管理工作领导组会议，刚才宣传部、保卫处、网络中心等部门就校园网络信息建设与管理工作现状和存在问题以及下一步工作作了发言，大家也就《实施意见》进行讨论修改。这里我强调谈两点意见：
一、要充分肯定校园网络信息建设与管理方面所做的工作和取得的成效
中央16号文件和教育部、共青团中央《关于进一步加强高等学校校园网络管理工作的意见》（教社政[2004]17号）下发后，学校党委十分重视，认真组织学习并深入贯彻落实，调整成立以党委书记为组长的领导组，研究制定了全校网络建设与管理工作的政策和规划，领导和协调全校网站（网页）的建设与管理，开展并指导网络工作人员的教育和培训，保障了这几年的校园网络安全，在校园网络信息建设与管理方面取得了一定成绩。
看到成绩的同时我们也看到存在的一些问题：学校各级领导干部在思想上对网络信息建设与管理的认识高度和重视程度不够；校园网络基础设施的建设还有待进一步加强与完善；校园网的管理与服务质量还需进一步提高；各单位运用办公自动化系统以及网站建设状况参差不齐，业务水平还不够高。这些问题不同程度地制约了学校整个网络信息建设与管理工作。
二、要落实好学校《实施意见》，进一步抓好校园网络信息建设与管理工作 

（一）要高度重视校园网络信息建设与管理工作。
    高校校园网的发展在为教学、科研、管理和师生学习、生活、工作带来极大方便和提供充分服务的同时，也为加强大学生思想政治教育工作带来了新的机遇和挑战。加强高校校园网络信息建设与管理工作，是新形势新任务下加强和改进大学生思想政治教育，培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的迫切需要。中央对互联网管理工作非常重视，胡锦涛总书记等中央领导同志就加强校园网络管理作出了一系列重要批示，明确要求要认真总结高校校园网络管理的好做法、好经验，进一步深入研究加强校园网络管理和网上舆论引导的有效措施和办法，加强高校校园网的管理和运用，使其成为思想政治教育工作的新渠道。我们一定要把思想统一到中央精神上来，进一步增强责任感和使命感，切实加强高校校园网络信息建设与管理。
加强校园网络信息建设与管理，要坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，把思想政治教育进网络工作摆在突出位置，要进一步增强校园网络建设的责任感和使命感，把网站建设成为弘扬主旋律，开展思想政治教育的重要阵地。要把进一步加强和改进校园网络信息建设与管理工作作为贯彻落实中央16号文件的重要内容，真正把网络硬件和软件建设做细做深做实，务求抓出实效，做出成绩。

（二）要齐抓共管，落实责任。

要分级负责、按块管理，建立主管部门、专管部门和使用部门紧密配合、协调行动的网络管理体系。为加强组织领导，学校原“校园网络管理工作领导小组” 调整充实领导成员，并更名为“校园网络信息建设与管理工作领导小组”。校园网络信息建设与管理工作领导小组要经常组织各有关部门，加强对校园网络信息建设与管理工作的检查指导，及时发现问题并及时整改。
党委宣传部作为全校意识形态工作部门，是校园网络信息管理和网络主旋律宣传工作的主管部门，主要负责专题教育网页《红日在线》的建设、上网信息审查、入网论坛审批、网上宣传协调、网上舆论引导、网络信息监控、网络舆情收集、网络文化建设等工作。网络信息中心是校园网络系统技术主管部门，主要负责建设和维护校园网络与信息安全技术平台、网络安全的应急处置、联网备案、日志记录留存、有害信息监控与封堵、域名和IP地址、电子邮件和电子公告服务管理等工作，并配合党委宣传部、学校保卫处做好网络舆情收集和信息监控工作。保卫处是校园网络安全主管部门，主要负责校园网络的安全监督。学生处、团委等部门是校园网络专项内容管理部门，主要负责专题教育工作、有关网站（页）建设、网上舆论引导、网络文化建设等工作。学校各个部门（单位）、各二级学院、各上网服务场所作为校园网络使用部门，按照“谁主管，谁负责；谁主办，谁负责”的要求，负责建设和管理好所属二级网站（页），主动协助有关部门管理好校园网络。

（三）要依法管理，完善各项规章制度。
要加快构建校园网络信息预防与应急处置体系，努力形成校园网络信息安全管理机制。党委宣传部、保卫处、网络中心等部门要根据国家有关法律法规，结合学校实际和《实施意见》，进一步修订完善《校园网络管理规定》、《校园网络安全管理规定》、《校园网络信息发布安全管理规定》等制度，对有关组织机构、用户管理、安全管理、社会化机房管理等做出明确规定，并广泛宣传，做到人人皆知。学校各网络使用部门也应主动配合主管和专管部门制定和完善相关制度，并抓好各项制度的落实。加强统一协调，努力形成领导重视、专兼结合、师生参与、共同抵御网上有害信息的安全管理机制。
一个现代化的大学必须要有一个相应的公共信息互动平台与之相适应，抓好校园网络信息建设与管理对我校改革发展稳定具有极为重要的意义。希望大家认真学习领会相关文件精神，切实贯彻落实好今天的会议要求，进一步提高认识，增强紧迫感和责任感，按照上级部门的要求和学校的《实施意见》，加快建设速度，加大监管力度，不断开创我校的网络信息建设与管理的新局面，为建设文明、平安、和谐的校园环境而共同努力。
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