创先争优活动阶段工作总结

教育科学学院学生第二党支部

自开展“创先争优”活动以来,我们学生第二党支部以教育科学学院创先争优活动实施方案为总体指导规划，并根据我支部的实际情况和党员的专业特点，借鉴深入学习实践科学发展观活动的成功经验,精心设计载体、丰富活动内容,采取有力措施,在支部共产党员和入党积极分子中开展“创先争优”活动,为基层党建注入了新鲜的活力。目前,各项工作正扎实有序的逐步开展，到12月3号为止，现将本支部在“创先争优”活动中第一阶段和第二阶段的具体活动情况汇报如下: 

　　一、党员基本情况 

现在本支部共有党员50名,其中正式党员16名，包括三个老师，预备党员34名,。（到2010年11月）。从11月下旬后，由于学生支部分出去，如今本支部共有党员26名,，其中正式党员5名,预备党员21名。 本支部是学生第二党支部，由学前教育专业、应用心理学专业和特殊教育学三个专业组成的。在实践第一阶段和第二阶段的“创先争优”活动中，我们都是三个专业一起齐心协力共同完成的。

　　二、活动开展基本情况 

按照开展创先争优活动的安排部署,第一阶段工作重点是广泛动员，制定方案,为下一步活动开展打好基础,为此我支部重点做好以下工作: 

1、210年6月24号在文科楼A214，我支部参加了院党总支的关于“创先争优”活动动员暨庆“七·一”表彰大会，我们学生第二党支部被评为“先进党支部”。在会上我们认真学习了创先争优活动的主要内容、目标要求并全面认识了开展创先争优活动的重要意义。

2、2010年6月29号在文科楼A202，我支部结合上周四院党总支的有关“创先争优”活动的全面部署，根据支部的具体实际情况开展了本支部的创先争优动员大会，制定的有关“创先争优”活动的工作安排。

首先，结合“创先争优”活动的主要精神内涵和相关文件的学习，我支部的党员同志们和入党积极分子每个人都结合各自工作实际，提出学习任务和制定工作计划。

其次，落实和实践了关于在深入开展创先争优活动中做好基层党组织和党员公开承诺工作。

3、在每个月一次的支部的政治学习中组织本支部的党员同志及入党积极分子学习“创先争优，党员做先锋，众人齐努力”等主题会议。

第二阶段的工作重点是组织实施具体的活动方案，以下是具体的活动内容

1、 “百名党员百件事”活动
支部的党员同志及入党积极分子，结合各自的专业特色，用己所学利用假期进行社会实践，服务社会，真正把创先争优活动落实到实处，采取以“集合和分散”为主的暑期特色志愿服务。

①学前教育专业的四名党员在中山街的一家“良好萌芽培训机构”里面进行了为期40天的支教活动，获得了机构领导的高度肯定。

②应用心理学专业的党员同志们，结合自己专业的特色，利用放假期间在泉州的“太阳雨”学校当志愿者，由于党员的带头作用，很多09.08级的积极分子们也加入了此次的志愿者活动中。

③我们特殊教育专业的党员同志们，以小组为主要形式积极参与老年人社区活动，访谈有关老人丰富的业余生活，并且积极参与社区公益活动。为弘尊老敬老美德，促进老年人健康，积极参与老年人社区活动，关心老人生活，并且积极宣传普及老年人健康知识，以及帮助一些贫困家庭学生复习功课。
④那些家住的比较偏远的党员同志们。即使回到家里他们也不忘积极加入创先争优的行列中，他们认为暑期是他们回报家乡的好机会，所以利用暑期两个月的时间他们在自己的村里帮助小朋友们补缺补漏。

⑤环保节电，构建绿色家园。暑假对于我们大学生来讲是“充电”的好时期，实践方式多样，为了响应创先争优的号召，宣传低碳生活，党员同志来到了家乡的变电厂，了解发电的相关原理，并且为电厂做相关的清洁工作。

保护碧水蓝天，共建绿色家园是我们永不变的主题。为了了解农村的环境保护是否跟得上经济的发展，以自己家乡的石板材行业为代表，做了一系列调查。创先争优活动倡导结合地方特色，作为泉州地区的大学生，我们党员的主旨是“立足泉州，服务泉州”。我们专业的党员同志利用暑期留校期间协助后渚边防派出所进行人口普查工作。
2、打造立足泉州，志愿服务——用行动叫响“我是党员”的品牌活动

在暑期我们学生第二支部的实践成果丰硕，在这些活动中我们收获了很多，我们也会将我们支部的特色志愿服务一直延续下去的，而不是仅仅局限于“创先争优”活动的热潮。

所以我们将继续打造我们支部的特色服务品牌，在本学期继续以特殊教育为主的“整合专业特色  服务特殊事业”的立项活动。以社会实践、参观学习、志愿活动为主要的项目类型。“整合专业特色  服务特殊事业”的立项活动从2010年3月份到2011年3月份，在这一年的计划中，我支部已经实践了支教献爱心活动、扶残志愿活动、“与奉献同行，让爱心永驻”捐赠活动、“牵手残疾人”活动等，并取得了不错的效果，获得了社会和实践单位的好评，有些活动现在还在进行中，我们会继续努力争取做到更好的。

如今应用心理学专业通过主任的帮忙，和冬梅小学的校长商量后，争取到去冬梅小学上课的机会，因为那所学校还没有普及心理健康教育课程，本专业08级的党员同志们都积极参加这次教学活动。

3、学习型党组织的落实情况
根据中共泉州师范学院委员会关于建设学习型党组织的实施意见，我们支部开展了两次专题民主生活会

①2010年4月9号，教育科学学院学生第二党支部组织全体学生党员到浔埔社区进行参观学习，并通过与社区党员的交流，以此来促进党员转变不适应科学发展观要求的思想观念，努力寻找不足与差距，提高大学生党员的文化素质和实践能力。为支部学习学习型党支部跨出第一步。
②2010年5月7号我们支部三个专业的党员在党员活动是在开展了民主生活会。会议的内容主要分为两方面，一是大家一起分享一下4月份党校培训的过程，发表自己的感想体会，谈谈自己的收获以及对党校陪训的意见。二是开展批评与自我批评。
    ③2010年9月21日为迎接新生，我学生第二党支部召集党员们开展会议，了解总流程，强调迎新生过程中须注意的重要问题；对此次活动进行宣传组织，对人员分工安排以及各方面进行部署。在本次迎新工作中，所有的党员同志们都很热情地接待每一位学生家长，与报到的学生及家长们攀谈，耐心的对新生报到中的疑问进行讲解，抓好新生入学的绿色通道工作，不让一个家庭困难的学生因为经济困难而无法入学。这次的迎新工作很成功。
④2010年11月25日星期四下午4:00，我院学生第二党支部于文科楼A203召开了第二次的民主生活会，会议主要有两个议题：一是批评与自我批评；还有一个是围绕创先争优活动，大家一起交流讨论向李彬同志学习的感想。

⑤开张有关学习型党组织的政治学习和党章学习，开展了关于建设马克思主义学习型党组织方案，制定了有关学习型党组织的方案和计划工作。

4、党风廉政建设落实情况

①组织本支部的党员同志学习有关学习型党组织的文。

②根据学习型党组织的要求，落实每位党员的工作总结。

③党风廉政责任制。

④廉政文化进校园      

　　三、主要问题

由于创先争优活动开展周期长、范围广、任务重,从活动开始,我支部就在领导、组织、活动主题等方面抓好落实,进一步提高党员的思想认识,要把活动开展和推进工作紧密结合起来,防止出现流于形式、走过场等问题,确保活动顺利开展。并定期召开阶段性总结会议，介绍纠正不足和缺点。

　　四、下步计划
我支部注重社会实践的实际效果和宣传工作，以创先争优活动为契机，以社会实践和志愿服务为切入点，主动融入到海西建设的大潮中。我们的三个专业之后会更紧密的将自己的专业特色与创先争优的精神联系在一起，以高度的政治责任感，饱满的精神状态，务实的工作作风，确保活动扎实开展，取得实效，不断增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力，为学院科学发展和校园和谐提供强大动力和组织保证，以优异的成绩向建党 90周年和党的十八大献礼！努力落实好接下来创先争优活动的第三阶段以第二阶段的部分内容。我们将继续打造支部立足泉州，志愿服务——用行动叫响“我是党员”的品牌活动。

活动目标：理论与实践结合，在活动中实践党员意识，树立党员形象的目的，真正做到“为人民服务”的宗旨
主要内容：立足泉州，结合专业特色，关注弱势人群，志愿服务，献爱心。

步骤：

一、特殊教育专业党员每周四分批到“太阳雨”进行支教，真正面对面的与自闭症、阿斯伯格的孩子交流，奉献自己的爱心。

二、节假日组织党员参加北斗星等社会机构义演。

三、应用心理学专业党员走进社区，开展义务心理咨询；走进学校企业，开展团体心理训练。
以上是我们学生第二党支部在“创先争优”活动中第一阶段和第二阶段的具体活动情况汇报及计划，请党组织审查。
