[bookmark: 文件编号]
中共泉州师范学院委员会

泉师委〔2018〕7号


中共泉州师范学院委员会 泉州师范学院
关于印发2018年工作要点的通知

各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
现将《泉州师范学院2018年工作要点》印发给你们，请结合实际贯彻落实。


中共泉州师范学院委员会          泉州师范学院
2018年5月7日





泉州师范学院2018年工作要点

2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是实施“十三五”规划承上启下的关键一年，也是推进学校“三步走”发展战略的“整顿年”“建设年”“补短板强弱项年”。总体要求是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全面贯彻党的教育方针，按照省委、省政府和市委、市政府的决策部署，落实市委、市政府主要领导对学校工作的批示精神，落实立德树人根本任务，全面推进学校“三步走”发展战略，奋力补齐更名大学短板，以60周年校庆为新起点，为把学校建成百年名校而不懈奋斗。
1、 提升学校党的建设和思想政治工作水平
突出抓好党的政治建设。深入学习贯彻《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》，坚决拥护习近平总书记全党核心、军队统帅、人民领袖的崇高地位，始终把坚决维护习近平总书记权威和核心地位、坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则和政治规矩，坚决执行党的政治路线，严格遵守政治纪律和政治规矩，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。严格执行新形势下党内政治生活若干准则，严格落实党内谈话、述责述廉、民主生活会等制度。严肃查处结党营私、拉帮结派，搞圈子文化、码头文化，有令不行、有禁不止等违反政治纪律行为。
（责任单位：党委组织部、纪委办，机关各部（处、室）、各直属单位，各二级党委（党总支）、各二级学院）
切实加强理论武装工作。将持续深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，切实做好习近平新时代中国特色社会主义思想“五进”工作。组织开展“习近平教育思想学悟行”“学习进行时”“行动进行时”系列宣传。举办处级干部、党支部书记学习贯彻党的十九大精神专题培训班。建设思政课骨干教师“名师示范课堂”、优秀教师“特色示范课堂”，确保教育教学充分体现习近平新时代中国特色社会主义思想。
（责任单位：党委组织部、党委宣传部、教务处、社科处、马克思主义学院，各二级党委（党总支））
加强意识形态工作。认真贯彻落实中央《关于落实党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》和省委、市委相关要求，牢牢把握意识形态工作领导权、管理权、话语权。抓好二级党委（党总支）意识形态工作责任制督查，推动工作落实。加强思想文化阵地建设和管理，严格落实报告会、研讨会、讲座、论坛等“一会一报”制。加强学生社团、研究机构等的管理。
（责任单位：党委宣传部、学工部、教务处、社科处、校团委、网络中心,各二级党委（党总支）、各二级学院）
加强干部队伍建设。落实《党政领导干部选拔任用工作条例》《高等学校领导人员管理暂行办法》《福建省事业单位领导人员管理办法（试行）》，开展2018年干部选拔任用工作，选优配强学校各级干部，推动干部轮岗交流。大力发现储备年轻干部，注重在基层一线培养锻炼、选拔使用年轻干部。加强和改进干部教育培训和实践锻炼，着力培养干部的专业能力、专业精神，全面增强干部的“8大本领”，努力做到“5个过硬”。进一步加强选人用人监督检查，坚决防止干部“带病提拔”。严格执行个人有关事项报告和抽查核实制度。
（责任单位：党委组织部、纪委办）
加强基层党组织建设。按照中央和省委统一部署，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。全面推行二级党委（党总支）书记抓基层党建述职评议制度。检查落实二级学院党政联席会议制度。加强党支部建设，特别是新形势下教师党支部建设，推进教师党支部书记“双带头人”培育工程；组织开展支部风采展示活动。持续开展“党员好故事、书记好党课、支部好案例”创建活动，评选2016-2018年党支部立项优秀成果。扩大党内基层民主，推进党务公开。增强党员教育管理针对性和有效性，严把发展党员质量关，稳妥有序开展不合格党员组织处置工作。抓好党建工作载体创新，编印《党建新常态》简报，运营“党建新常态”微信公众号。修订学校《党校工作条例》，加强和改进党校工作。
（责任单位：党委组织部，各二级党委（党总支）、各二级学院）
推动全面从严治党向纵深发展。组织召开2018年全面从严治党工作会，签订全面从严治党责任书，层层传导压力。组织开展校内全面从严治党主体责任落实情况检查。严格执行问责条例，加大问责力度，以强有力问责督促各级党组织履行全面从严治党政治责任。驰而不息纠正“四风”，重点整治不作为、乱作为、懒教怠教等突出问题，进一步巩固和拓展中央八项规定精神成果。落实省纪委“五抓五重”要求，加大执纪审查力度。运用好监督执纪“四种形态”。健全完善党员领导干部廉政档案，把握“树木”和“森林”状况，定期分析苗头性问题，强化监督执纪问责，推进政治生态建设。探索校内巡察监督。加强对党员领导干部违规兼职、出国（境）及护照管理、操办婚丧喜庆等情况进行监督检查。发挥审计监督作用，做好处级干部离任经济责任审计、建设工程预（结）算审计，开展专项审计。重点开展师德师风及教育诚信、违规招生及违规举办教育培训等专项治理，严肃查处师生群众反映强烈的突出问题。
（责任单位：党委组织部、纪委办、监察审计室、党委宣传部、人事处、校工会、教务处，各二级党委（党总支）、各二级学院）
加强和改进思想政治工作。落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，根据任务分解和责任清单抓好工作落实。落实教育部《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》，充分发挥课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等方面工作的育人功能，不断提升思想政治工作质量。加强党史国史和形势政策教育，培育和践行社会主义核心价值观。坚持立德树人，把教书育人作为教育人才评价的核心内容；推进“抓学风、促教风、转校风”工作，提高学生全国大学生四、六级英语考试通过率，考研录取率和出国（境）留学率；试行非艺体类学生入党、评优、评先必须通过英语四级要求。加强大学生思想政治工作，打造思想政治工作品牌，积极申报各类省级思想政治工作项目；组织开展校内大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛，推进大学生马克思主义理论读书社活动，组织开展思想政治理论课“精彩一课”等系列活动。加强辅导员队伍建设；组织开展辅导员职业能力大赛。加强易班网建设，深化易班网校本化建设。加强马克思主义学院建设，提高思想政治理论课教学水平。完善师德建设长效机制，加强师德师风宣传教育。坚持党建带团建，将共青团工作纳入二级学院党建工作的考核内容，与教育教学工作深度融合。制定学校共青团改革方案，筹备召开第四次团、学代会。深化实施“青年马克思主义者培养工程”。深入开展大中专学生暑期“三下乡”社会实践活动，组织实施“追寻习近平总书记成长足迹”等新时代社会实践精品项目。
（责任单位：党委宣传部、学生处、外事办、教务处、校团委、马克思主义学院，各二级党委（党总支）、各二级学院）
深入开展文明创建工作。组织开展时代楷模、道德模范等先进典型进校园巡讲活动。总结第一届省级文明校园创建经验，推动开展文明处室、文明教研室、文明班级、文明社团、文明宿舍、文明食堂等精神文明先进单位创建活动。继续开展道德讲堂活动。广泛开展法制宣传教育。统筹新闻网、官方微信、报刊、广播、宣传栏等宣传阵地，提升新闻宣传工作水平。
（责任单位：党委宣传部、学生处、校团委，文学与传播学院、各二级学院）
加强统战工作。建立健全定期向党外代表人士通报重大事项、征求建议意见制度，落实二级学院党员领导干部联系党外代表人士制度。加强民主党派、无党派人士和统战团体工作，为统一战线成员充分发挥参政议政和民主监督作用创造条件。加强党外代表人士队伍建设。加强海外统战和民族宗教工作。加强少数民族学生教育管理服务工作，配齐新疆籍少数民族学生专职辅导员，建设少数民族学生教育管理服务工作室。
（责任单位：党委统战部、党委宣传部、学生处、校团委）
维护校园安全稳定。定期召开安全稳定形势分析会，强化季度研判、节点研判、综合研判、专题研判，健全完善工作台账，做好预警预判、排查化解、舆论引导和应对处置。持续开展“平安校园”创建工作。加强校园“三防”建设，完成诗山校区监控系统建设，启动和推进东海校区三期监控系统建设，完善校园交通标识和安全警示标识建设。持续开展防范邪教、校园贷等教育工作。持续开展校园反恐怖防范工作教育。强化隐患排查，加强治安、消防、交通安全管理，稳妥做好政保工作，切实做好重大活动期间校园安全稳定工作。
（责任单位：保卫处、学生处，各二级学院）
2、 全力推进“三步走”发展战略
落实市委、市政府主要领导对学校工作的批示精神，全力推进“三步走”发展战略，制定工作方案，梳理工作项目，主动与市委、市政府及相关职能部门对接，积极争取政策、资金支持。
（责任单位：党政办公室、发展规划处，机关各部（处、室）、各直属单位）
启动福建省示范性应用型本科高校、福建省一流学科建设高校及建设学科、福建省高等学校应用型学科和硕士授权点培育建设工作，逐项分解工作任务，提高建设水平和成效。加快补齐更名大学短板，推进434亩东海校区三期建设用地征收和府西路11.91亩土地的征收工作，推进第二田径运动场、东大门、工科大楼等一批基础设施建设项目。
（责任单位：发展规划处、党政办公室、教务处、学科办、研究生处、科研处、后勤处、财务处，机关各部（处、室），体育学院）
3、 精心组织60周年校庆系列活动
组织60周年校庆系列活动。做好60周年校庆各项活动的策划和筹备工作，举办系列庆祝活动、学术活动、校友活动等，争取高质量办好60周年校庆活动。做好校庆宣传年系列宣传活动，拍摄学校宣传片，在重要媒体上推出系列专题宣传报道，提升社会知名度和美誉度。建设好60周年校庆纪念建筑。
（责任部门：发展规划处、校友会、党委宣传部，机关各部（处、室）、各直属单位，各二级学院）
做好董事会、校友会、教育发展基金会工作。加强董事会工作，做好校庆期间召开董事会换届会议筹备工作，凝聚各方面的智慧和力量支持学校发展。加强校友会工作，建设官方网站、微博、微信，组建“校友之家”；定期出版《校友通讯》。广泛联络校友，成立各地校友分会；做大教育发展基金会。
（责任部门：党委统战部、发展规划处、董事会、校友会、财务处、教育发展基金会，各二级学院）
四、提升人才培养质量
深化本科教学建设。推进审核评估整改工作。推荐参评省级教学成果奖和国家级教学成果奖，力争省级教学成果奖和国家级教学成果奖取得新突破。推荐参评省级教改研究项目。推进课程信息化建设。开展校级教材建设立项和校级教学名师评选工作。启动教室信息化改造工程三期项目。规范学生学籍学历服务管理。出台本科课堂教学质量评价指导意见，完善本科教学质量监控体系。
（责任单位：教务处、实验室与设备管理中心，各二级学院）
强化本科实践教学。抓好校企合作实践、实习、实训基地建设，推动在泉州地区以外乃至福建省外挂牌一批基地，并开展实质性实习实训。修订完善校外实践基地管理办法，开展示范性校外实践基地评选。修订学科竞赛管理办法，完善“一学院一品牌，一专业一赛事”制度。推进创新创业教育，做好福建省大学生创新创业基地（泉州）建设工作。
（责任单位：教务处、创新创业学院，各二级学院）
加强研究生教育工作。继续做好国家特殊需求项目终期考核迎评后续工作。做好2018级艺术硕士研究生复试、录取和2019年研究生招生工作。加强与福州大学、福建师范大学、福建农林大学合作，继续做好联合培养研究生工作。做好省级专业学位案例库和示范基地申报工作。继续推进研究生培养模式改革，开展研究生教学改革立项建设。加强研究生党建与思想政治教育工作，成立研究生会。
（责任单位：研究生处，各二级学院）
加强招生和就业工作。制定2018年本科招生计划和招生章程。完成2018年省内外艺术类招生、考试、录取工作；完成2018年普通本科、成人招生和高职专升本的录取工作。加大招生宣传力度，实行阳光招生。启用就业智慧系统，做好2018届毕业生的就业指导与服务工作；完善毕业生就业报到证发放办法；做好困难群体和少数民族群体毕业生就业帮扶。持续做好大学生征兵工作。
（责任单位：学生处、教务处，各二级学院）
五、加强学科专业建设
加强学科建设。做好校级学科建设规划和建设工作。建立学科投入与产出绩效评价与考核体系，统筹安排2018年度学科建设经费。完善学科建设管理相关制度。
（责任单位：学科办、财务处，各二级学院）
加强专业建设。加快专业转型力度，对接泉州市产业集群。调整完善师范类专业，提升服务地方基础教育能力。做好师范类专业的认证工作；支持计算机科学与技术和电子信息科学与技术两个专业参加IEET工程教育认证。做好省级专业评估工作。加强新获批专业建设，做好2019年新专业申报工作。
（责任单位：教务处、实验室与设备管理中心，各二级学院）
六、提高科学研究水平
加强科研管理工作。组织召开全校科研工作会。开拓科研项目申报渠道，组织教师申报县（市）区科技计划项目，鼓励申报横向科研项目，争取科研经费大幅度增长。做好省部级科研奖励的申报组织和辅导工作，争取省部级科技成果奖取得突破。做好国家级科研奖励的申报、培育工作。加强科研项目中期检查、结项管理，规范科研经费的使用。
（责任单位：科研处、社科处、财务处，各二级学院）
加强科研平台建设。建设好省级“2011”南音文化传承与发展协同创新中心、省级高校特色新型智库——海丝文化传承发展研究院、福建省李光地研究院、中国社会科学院文化研究中心闽南文化研究基地，充分发挥智力优势，加快形成一批重大科技成果和社科成果。加强科研平台管理，争取3-4个省级科研平台通过验收；培育建设特色、优势的科研创新平台，积极申报国家级科研创新平台。做好院士论坛的筹备工作。
（责任单位：科研处、社科处、实验室与设备管理中心，福建省李光地研究院，各二级学院）
七、增强社会服务能力
坚持走“以服务求支持、以贡献谋发展”的发展道路，修订完善《泉州师范学院服务泉州经济社会发展行动计划（“8641”行动计划）》。对接建设“五个泉州”，统筹校企、校地、校校、校所合作，积极参与区域创新体系建设，多形式开展实质性合作。推动“一县一策”精准服务，组织各二级学院对接泉州各县（市、区）经济社会发展。积极推动教师深入工厂、企业实践实训，开展各类合作和服务。筹备成立产业技术研究院，加快科研成果转化。创新继续教育管理机制，多渠道拓展继续教育项目。
（责任单位：党政办公室、发展规划处、教务处、科研处、继续教育学院，各二级学院）
八、推进人才队伍建设
引聘高层次人才。做好闽江学者、桐江学者、清源学者的选聘工作。制订2018年用人计划，加快引聘急需紧缺学科的博士，在优势学科重点引聘国内外高水平大学博士。引聘具有博士研究生学历学位的台湾籍教师，扩大台湾全职教师在二级学院的覆盖面。聘请行业企业专家、工程技术人员、高级管理人员等应用型专业紧缺人才担任兼职教师，做好客座教授、兼职教授（副教授）的聘任工作。
（责任单位：人事处、发展规划处，各二级学院）
培育优秀师资。用好用足用活省、市人才政策，积极推荐优秀教师申报各级各类人才项目。出台“新进青年博士教学科研能力助推计划”实施办法，支持青年博士争取高级别科研项目。修订中青年教师国外访学项目管理办法，组织教师参加外语学习培训，选派第六批中青年教师赴国外高校、研究机构访学交流或进行合作研究。鼓励和引导教师到省外的一流大学、一流学科建设高校或本学科领域一流高校，以及新加坡等国家或港澳台地区的一流高校访学进修。鼓励和支持教师到行业企业实践锻炼，参加专业（行业）职业资格培训；完成首批校级“双师双能型”教师的认定工作。 
（责任单位：人事处，各二级学院） 
改革人事制度。成立人才工作办公室，做好各类人才的管理和服务工作。制定编制管理暂行办法，开展定编定岗工作，分类核定各单位人员编制。制订第三轮岗位设置与聘用管理实施方案，组织第三轮岗位聘用工作。建立与岗位聘用制相适应的绩效工资分配制度，进一步规范收入分配秩序，缩小不合理收入差距，强化考核评价体系，不断完善重实绩重贡献、向优秀人才、关键岗位和一线教师倾斜的分配激励机制。
（责任单位：人事处、发展规划处、教务处、科研处、财务处，各二级学院）
九、加强校园文化建设
结合海丝、闽南等文化因素，着力构建具有高水平应用型大学特色的校园物质文化、精神文化、制度文化和行为文化，做好二级学院文化建设等工作。大力整治校园环境，重点整顿对外窗口、对学生窗口、运动场所、图书馆、公共场所（包括洗手间、门厅、门房、走廊）。推动二级学院建设教师休息室、专家工作室、企业工作室、名师工作室，二级学院院领导、教授亮牌上墙。
（责任单位：党委宣传部、发展规划处、人事处、教务处、后勤处、党政办，各二级学院）
十、拓展对外交流合作
推动合作办学。加强与“一带一路”沿线国家高校的交流合作，缔结新的姐妹学校，争取设立合作办学项目；推进与欧洲等地区特别是东欧高校合作办学，做好项目对接和深度合作。与马来西亚高校建立友好合作关系，建立校际师生交流项目。积极引进境外优质教育资源，做好合作项目对接和落地。继续做好成功对外交流学院工作，推进闽台合作项目。建立校院外事工作联动制度。
（责任单位：外事办，各二级学院）
打造汉语国际推广品牌。继续做好外派汉语教师及国际汉语教师志愿者的选派工作。拓展海外华文教育基地功能，力争承办不同国家的海外华文教师培训项目；做好2018年菲律宾华裔学生学中文夏令营及其他华裔青少年语言进修团的承办工作；举办来华学生相关国家文化周活动，营造校园多元文化氛围。
（责任单位：外事办、文学与传播学院，各二级学院）
着力推进留学生工作。接收“一带一路”沿线国家留学生来校交流学习，做好各类汉语培训项目，拓展国际海员培训项目。设立留学生奖学金，不断扩大学历留学生招生规模。
（责任单位：外事办，各二级学院）
十一、提升管理与保障水平
完善内部治理结构。推进依法治校工作，依据《泉州师范学院章程》，继续开展校内规章制度的废、改、立，进一步简化审批服务。逐一对二级学院进行盘点、分析、整顿，精准施策，培强扶弱促发展。建设学生服务中心、文件交换中心，尽最大努力提升管理和服务水平。继续推进二级学院管理改革，整合组建陈守仁商学院。继续做好行政总值班工作。
（责任单位：党政办公室、党委组织部、学生处、机关党委、发展规划处、人事处、教务处）
加强资产管理。加快成立资产经营公司，统筹学校经营性资产运营，拓展学校增收渠道。做好2018年重点建设项目招标采购工作。推进2017年滚存采购项目及2018年学校采购预算项目招标。梳理和完善采购招标和资产管理制度。
（责任单位：资产处，各二级学院）
推进基建项目建设。推进第一田径运动场翻建、东海校区学生公寓B区6-9号楼栋整修等建设项目。实施校园景观提升工程。完成垃圾中转站、“刺桐花开”校园文化景观配套台阶、基础实验楼室西侧外通道、荣茂楼楼顶校名LED字牌更换等项目。
（责任单位：后勤处、资产处、财务处）
提升后勤服务水平。完善物业监管制度，加强监管巡查力度。统筹做好维修修缮项目，完成在建的专项维修改造项目。推进节约型校园建设，做好供水、供电、节能保障等工作。加强对特教大楼教工餐厅和诗山校区民族餐厅等餐厅的监管。推进健康学校建设。
（责任单位：后勤处、诗山校区管委会）
加强财务管理。积极争取国家、省、市各类专项经费和竞争性项目资金。根据学校建设发展需要申请新增债券计划。编制2018年学校经费预算，继续开展成本效益分析，做好预算绩效目标管理，督促项目经费的使用。建设现代化财务综合管理系统。完善财务管理相关制度。
（责任单位：财务处、发展规划处）
推进校园信息化建设。推进网站群系统、信息安全等级保护项目的建设，做好学校主页改版，提升学校网络宣传形象。做好银校合作及“一卡通”建设项目。推进协同办公系统、网络核心机房、校园安防系统、教学综合平台等项目建设。加强网络安全防护。
（责任单位：网络中心、教务处、党政办公室、资产处、后勤处、保卫处、财务处）
推进校园民主建设及其他工作。做好教代会换届工作，筹备召开四届一次教代会、工代会。进一步加强机关作风和效能建设。坚持尽力而为，又量力而行，持续推进为师生办实事项目，加快推进共建第二附属小学工作，逐步提高教职工福利待遇。做好计生、档案、保密等工作。做好老干部、离退休、关工委工作。
（责任单位：校工会、党政办、机关党委、发展规划处、人事处、财务处、离退办、关工委）
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