
泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕71 号

关于陈逸键讲师等4人赴台湾高校进行学术交流的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校陈逸键讲师等4人应台湾元智大学邀请，赴台湾高校进行学术交流的相关事项予以事后公示：
    一、团长

陈逸键讲师        泉州师范学院美术与设计学院

二、成员：             

吴志芳讲师        泉州师范学院美术与设计学院 

郑婷婷讲师        泉州师范学院美术与设计学院                                       

郑琳泓助教        泉州师范学院美术与设计学院

三、出访时间：2017年11月20日至26日，在台停留7天。
    四、出访任务完成情况：详见附件（出访报告） 

五、费用说明：此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。

公示期限：2017年12月6日至12月12日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年12月6日
陈逸键等4名老师赴台湾高校交流访问情况总结
2017年11月20-26日，我校美术与设计学院院长助理陈逸键与吴志锋、郑婷婷、郑琳泓四位老师应台湾元智大学、辅仁大学等高校的邀请，赴台湾部分高校参访交流。
访问团一行首先造访台湾元智大学艺术设计系，与系主任陈冠华博士交流座谈，了解两校合作3+1项目2016级环境设计闽台班在台学习情况和表现。并深入学生宿舍、教室、画室、实验室等生活和学习场所，了解元智大学艺术设计系的各项软硬件设施，学习教学仪器设备使用规定以及实验室管理经验和办法。随后在系主任陈冠华博士主持下举行了2016级环境设计闽台班师生座谈会，同学们对两校教学理念、教学方法、教学管理中存在的差异和问题畅所欲言，献言献策。当天下午，访问团老师们观摩了2016级环境设计闽台班的期中作业评鉴课——“二十器设计创作展”，见证了学生的学习成果。当天晚上，访问团4位老师们前往桃园医院看望了2016级环境设计闽台班因胆结石发病住院的肖成峰同学，叮嘱他安心养病、顺利完成在台课程。
参访台湾中原大学时，在该校艺术中心主任陈历渝博士以及我院在中原大学读博的李婷婷老师的陪同下，访问团一行参观了中原大学设计学院的教学大楼、相关工作室以及在中原大学艺术中心展出的“刘孝谦皮件创作展”和“中原大学红点典藏作品展”。并和陈历渝主任就我院与中原大学设计学院交流合作的方式和可能性进行了积极而深入的探讨。
在访问辅仁大学时，访问团老师们首先观摩学习了应美系方彩欣主任数位媒体艺术课堂教学，然后与在辅仁大学应美系学习的我院3+1项目视传闽台班同学们进行座谈，了解该班学生在台湾学习生活的情况，希望同学们能够珍惜机会，注意安全，认真学习，学有所成，鼓励同学们多和台湾青年学生进行面对面交流。随后访问团老师们在辅仁大学艺术学院办公室和冯冠超院长、方彩欣主任就两校当前合作中存在的问题和今后的合作前景交换了意见。同时确认了冯冠超院长和方彩欣主任12月中旬来我院参加闽台合作研讨和讲学的相关事宜。
访问团赴台中参访亚洲大学时，由我院在亚洲大学读博的汤博云老师陪同，参观了亚洲大学创意设计学院、创意设计暨发明中心及专业教室和实验室，对亚洲大学创意设计学院走廊过道里的宣传栏、作业展示墙、休闲沙发、教室门口的课程说明等等教学楼空间规划进行重点考察和学习。同时还参观了在亚洲大学现代美术馆展出的著名旅法艺术家赵无极先生的“无极之美”个人回顾展以及在国立台湾美术馆展出的“关键斡旋——2017亚洲艺术双年展”。
交流访问期间，访问团一行还参观了台北松山文创园区，走访了园区的台湾设计馆，并参观了在园区展出的“亚洲手创展”。
此行台湾参访结束，访问团老师们感触良多、获益匪浅，在参访总结会上对台湾高校艺术设计教育达成了以下几点共识：
一、教学环境彰显“人文关怀”。首先是在教学楼的走廊过道等公共空间放置沙发或座椅，既方便师生休息，又可以作为师生小型讨论区域；其次是大多在教学楼中或周边有提供咖啡、茶水、简餐的服务吧台，保证广大师生有充足的能量完成高强度的设计教学和创作，毕竟人是设计的根本。
二、教学理念强调“跨界交叉”。无论是在元智大学艺术设计系和辅仁大学应用美术系的课堂观摩和座谈中，还是和我院在台读博的青年老师的沟通交流中，我们都深切地感受到两岸教学理念上的差异，认识到我院艺术设计教学理念的相对滞后。台湾高校设计教育一是有很多心理学、人类学、社会学等非设计专业课程，二是强调大设计概念，比如把设计按立体（涵盖产品设计、室内设计、景观设计等所有非平面的设计专业）和平面（涵盖视觉传达、数位媒体等非立体的设计专业）进行大类教学和研究。而大陆的设计类院校大部分还是分为视觉传达、产品设计、室内设计、景观设计、动画或数字媒体艺术。当然大类教学和细化分科各有利弊无法一概而论，但反思我院的教学理念，至少在教学模式和课程设置上还停留在纯粹专业技巧的讲解传授，培养的只是职业技能而非设计创新能力。
三、教学过程注重“魔鬼训练”。这是在元智大学和辅仁大学两个闽台班师生座谈中都被同学们反复提及的感受，包括在和我院在台湾高校读博年轻老师的交流中也提到台湾高校高密度的排课和高强度的作业。俗话说“废纸三千”，量变引发质变，相比较而言我院在教学过程中的作业量显然偏少，而没有大量的作业训练很难达到既定的教学目标。
四、教学目标围绕“实际应用”。设计源于生活、设计改变生活，设计的本质特征就是实际应用。台湾高校的设计教学做法一是大多紧扣市场动向和生活需求，要求学生在每一个设计作业中对市场和人群做大量“pre-production”和“research”的工作；二是台湾高校设计学院有很多业界导师，即聘请有多年从业经验的设计师到高校从事设计教学，这对改善高校理论课堂脱离业界实际的弊端大有裨益。反观我院的专业教学则大多还是以专业概念和技巧传授为主，布置的作业缺乏实际应用的市场化特征。
“尺有所短，寸有所长”。台湾设计业发达，但受地域和人口限制，台湾高校竞争激烈、招生困难（元智大学艺术设计系2017级的陆生数量已经超过台生数量），面临发展瓶颈。大陆虽然暂时设计教育观念相对滞后，但变革转型已是各大高校的共识，且大陆高校受惠于经济的高速发展，在经费投入和改革执行力上非台湾一省之力可以比肩。泉州师院美术与设计学院地处福建省经济总量常年排名第一的泉州市，和台湾的饮食习惯、语言文字、民间习俗、文化背景同根同源，往来便利。若能依托泉州市委市政府的政策支持和区域经济的产业优势，加强泉台交流、增进了解、互通有无，势必可以响应国家教育部关于地方高校应用转型发展的号召，探索一条地方高校通过优化设计人才培养模式，以提高设计人才的创新能力，促进提升设计产品的竞争力，并最终推动地方经济发展的设计教育教学改革之路。
美术与设计学院
2017年11月30日

