泉州师范学院文件

泉师综〔2017〕4号


关于做好庆祝2017年教师节有关工作的通知

各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：

今年9月10日是我国第33个教师节。在党的十九大即将召开之际，组织好2017年教师节庆祝活动，全面展示党的十八大以来在习近平总书记教育思想指引下，教育和教师工作取得的新进展新成效，教师队伍呈现的新形象新风貌，对于营造争当“四有”好老师、做好学生“引路人”的浓厚氛围，团结凝聚全校师生的力量，为实现学校“三步走”发展战略作出新贡献，具有重要意义。

今年教师节的主题是：迎接党的十九大，做好学生引路人。根据福建省教育厅《关于做好庆祝2017年教师节有关工作的通知》（闽教师〔2017〕48号）和泉州市人民政府办公室《关于做好庆祝2017年教师节有关工作的通知》（泉政办明传〔2017〕106号）精神，结合学校实际，现就做好今年教师节活动的有关工作通知如下：
一、围绕节日主题，大力宣扬可亲、可敬、可爱的教师典型。

各单位要结合实际，开展主题鲜明、形式多样的宣传庆祝活动。要结合学习黄大年、廖俊波先进事迹，通过表彰会、报告会、座谈会等形式，深入挖掘宣传优秀教师典型，讲好教书育人故事，生动展示当代教师阳光美丽、爱岗敬业、无私奉献、成绩凸显的大美形象，唱响新时期教育改革发展主旋律，不断激发教师的职业荣誉感和教书育人的积极性、创造性。通过“三会一课”、讲座、座谈会、参观考察、学习教育等多种形式，在全校各基层单位广泛开展“围绕中心，真抓实干，喜迎十九大”活动。学校将举办教师节庆祝表彰大会，对一年来学校涌现出来的各级各类先进集体和个人进行表彰奖励。

二、落实惠师政策，开展为一线教师送温暖活动。

各单位要以庆祝教师节为契机，进一步改善教师工作、学习和生活条件，保障教师合法权益，把对教师的关爱和尊重落实到实实在在的行动上。要加强同教师的联系，多关心、多交流、多鼓励，多听取他们的意见建议。要深入了解教师生活状况和需求，对照检查在管理服务教师有关政策措施中存在的问题和不足，及时改进完善，让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教。要关注教师身心健康，重点关注离退休老教师、生活困难教师，组织开展走访慰问活动，帮助解决实际困难和问题，送去学校的关怀和温暖。

三、加强师德建设，营造风清气正育人环境。

各单位要抓住教师节这一重要时间节点，落实完善师德建设长效机制，切实将师德制度建设落到实处、发挥实效。要引导广大教师不忘初心、潜心育人，坚决抵制学术不端等违规行为。要强化监督查处，有针对性地开展严禁教师违规收受礼品礼金等专项治理，对违规违纪行为及时严肃查处。通过持续不断的制度建设，引导广大教师带头践行社会主义核心价值观，做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，真正打造风清气正、崇德向善的良好育人环境。

四、切实转变作风，动员各方力量开展庆祝活动。

各单位要将教师节的重大意义、有关活动安排及时在本单位广泛宣传，特别要广泛宣传党和政府为解决教师实际问题而出台的系列政策举措，让广大教师感到新变化、新面貌，积聚团结奋进的正能量。要开放搞宣传、办活动，通过多种方式动员群众参与，让群众深入了解教育、教师，增进联系、增强共鸣。要鼓励社会力量举办尊师重教活动，提供必要的支持和便利。要引导学生和家长通过适当方式向教师表达感谢和敬意。要结合“两学一做”学习教育常态化制度化，务实、简朴开展教师节各项活动，主动接受社会监督，确保广大教师过一个喜庆、祥和的节日。

各单位要精心组织，统筹安排2017年教师节的各项庆祝活动，并将教师节活动的组织实施情况报送党政办，由党政办汇总及时上报教育厅教师工作处。
                                     泉州师范学院

                                    2017年9月6日


抄送：福建省教育厅、泉州市教育局、校领导。
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