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在服务特殊教育中体现党员模范带头作用
——教育科学学院特殊教育专业教师党员创先争优活动纪实

在党的基层组织和党员中深入开展创建先进基层党组织、争当优秀共产党员活动，是党中央作出的一项重大活动部署。泉州师范学院特殊教育专业的教师党员以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以“深入学习实践科学发展观，办人民满意教育，服务海西建设”为主题，在学校党委的组织和指导下，在推动学校新一轮发展的实践中结合特殊教育专业的实际情况，努力在服务特殊教育的活动中建功立业，充分体现共产党员的模范带头作用。

一、在创先争优活动中体现党员的模范带头作用

泉州师范学院在开展创先争优的活动中，对优秀共产党员的基本要求是，严格遵守党章规定，模范履行党员义务，正确行使党员权利，努力做到：带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务师生、带头遵纪守法、带头弘扬正气。特殊教育专业教师党员认真学习和开展争先和创优活动，积极参与推进教育科学学院小学教育和特殊教育党支部（以下简称第一党支部）学习型党组织建设，认真学习实践科学发展观，自觉坚定理想信念和宗旨意识；认真学习特殊教育专业新知识新技能，成为本专业的模范标兵。特殊教育专业教师党员热爱特殊教育事业，关心残疾儿童，具有强烈责任感，爱岗敬业、无私奉献，党员教师具有较高特殊教育与教学能力，善于团结协作，勇于承担教学科研任务。特殊教育专业的教师多来自于外省，又以少数民族为主，学生来自全国各地，又以农村为主。特殊教育专业党员教师牢固树立群众观念，积极帮助师生解决实际困难，自觉维护专业师生正当权益。特殊教育专业的党员教师有较强的党员意识和党性观念，自觉遵守党的纪律，模范遵守国家法律法规，积极宣传《中华人民共和国残疾人保障法》、《残疾人教育条例》、《残疾人就业条例》等。特殊教育专业党员教师还模范遵守社会公德、职业道德，生活情趣健康，师德良好，恪守学术道德，学为人师，在特殊教育专业师生中充分体现了模范带头的作用。

二、在人才培养中体现党员的模范带头作用

泉州师范学院特殊教育专业从中专、大专、本科，到2010年获得教育学学士学位授予权，其中特殊教育专业的教师党员在特殊教育专业人才培养人中，在办学层次和水平提高上，充分体现了共产党员的模范带头作用，多名教师党员荣获优秀共产党员和优秀教师称号，一名教师党员荣获泉州市优秀特殊教育工作者称号。20几年来，为福建省培养了千余名特殊教育专业人才，培训教师1000余名。目前，特殊教育专业是福建省唯一的特殊教育本科专业，是面向全国招收特殊教育本科专业学生的几所师范院校之一，同时也是学校普通教育与特殊教育一体化发展的目标、学校质量工程——特色专业建设项目。学校党委书记赵捷十分重视残疾人事业和特殊教育，要求学校重点发展和扶持特殊教育专业，并争取多方面的支持，教育科学学院党总支书记陈经义亲自带头，布署特殊教育专业的改革、发展和建设工作。特殊教育专业培养的学生综合素质全面，符合社会和培养目标的要求。以2010届毕业生（共27人）为例，学生就业率100%，体质健康合格率100%，计算机优秀率97%，英语四级过级率达到90%，普通话二乙通过率为100%，获国家奖项2人，获省级奖项3人，国家二级运动员1人，在校担任正副主席和部长的有3人，在学院担任正副部长的有10人，学生入党率为44.4%，班集体被评为“五四红旗团支部”、“先进班集体”，7人获校“优秀学生干部”称号，4人获校“优秀共青团干部”称号，6人获校“优秀共青团员”称号，4人获校“学风标兵”称号，9人获校三好学生称号。总之，在学校党委的统一领导下，特殊教育专业的教师党员在专业人才培养中充分体现了共产党员的模范带头作用。
三、在扶残助残中体现党员的模范带头作用

近年来，泉州师范学院特殊教育专业根据国家特殊教育事业发展的需要和学校的办学定位，以人才培养和教学质量为核心、以师资建设为保障，为海峡西岸特殊教育事业、残疾人事业和社会经济的和谐发展源源不断的提供智力和人才支持，特别是在抚残助残活动体现了特殊教育专业教师党员的模范带头作用。特殊教育专业通过与特殊教育学校、聋儿语训中心等机构开展教学研究来服务海西特殊教育与残疾人事业。根据特殊教育专业人才培养的需要，建立了一批稳定的实践与服务基地，包括泉州市残联聋儿语训中心、鲤城开智学校、晋江特殊教育学校、南安特殊教育学校、厦门特殊教育学校、福州聋校、太阳雨自闭症儿童发展中心、北斗星自闭症儿童发展中心、爱心自闭症儿童培养中心，结合教育实习、教育见习、“六一”儿童节活动、助残日活动等，开展教学指导与咨询服务。在福州聋校、三明特殊教育学校、南平特殊教育学校、厦门特殊教育学校、泉州特殊教育学校、泉州盲校、福州盲校、漳州特殊教育学校、龙岩特殊教育学校、莆田特殊教育学校等开展了规范化的教研服务活动。由于成绩显著，被福建省评为“扶残助先进集体”。 因此，特殊教育专业教师党员在扶残助残中充分体现了党员的模范带头作用。
四、在教育研究中体现党员的模范带头作用
特殊教育专业的教师党员积极投身于教育与教学研究，通过教育和教学的研究来促进教师的专业发展和课堂教学质量的提高，在第一党支部的组织下，专业教师在各级刊物发表特殊教育科研论文近百篇，并积极参与了省教育厅领导主持的“关注特殊教育，服务海西经济——特殊教育专题调研”活动（2008——2010）；指导并参与教育厅组织的福建省特殊教育学校（包括聋校、盲校、启智学校等）教研活动（2009——）；2010年完成了《福建省特殊教育合格学校评估办法（试行）》和《福建省特殊教育合格学校评估标准（试行）》的编制任务。主持、指导或参与的国家、省、市校级特殊教育相关课题有：“随班就读师资培养问题研究”（教育部“十五”课题）；特殊教育“一体化小学教育师资培养”课题（教育部“十五”课题，获“优秀”等级，并被评为省教育厅教学成果二等奖）、“聋校职业教育内容与模式研究”（教育厅课题）（2008——2010）；“特殊儿童语言矫治的实验研究”（2008省大学生创新性实验计划项目）；特殊教育“一体化师资培养模式下的高师实践体系构建研究”（教育厅课题）（2007——2010）、“福建省特殊教育师资现状的调查研究”、“残疾人从学校到工作过渡模式的研究”。因此，专业教师党员在教育研究中充分体现了党员的模范带头作用
五、在改革创新中体现党员的模范带头作用
特殊教育专业要发展得更好更快，离不开改革与创新。改革与创新离不开专业教师党员的模范带头作用。我们认为要使特殊教育专业发展得更好更快，要注意以下几点：一是要强调人才培养目标与残疾人事业的发展对接，体现特殊性。传统的特殊教育专业强调培养特殊教育教学与研究方面的人才。根据社会发展，特别是残疾人事业与特殊教育事业的发展，设计特殊教育专业本科培养方案，不仅要培养特殊教育机构的教学与研究方面的人才，而且还要培养残联机构、民政机构、社会企业机构等方面从事康复训练、服务与管理方面的人才。二是要根据人才培养目标，突出了课程设置的针对性、师范性与操作性。课程设置的特殊性主要体现在设置了针对特殊儿童教育、康复与训练的课程；课程设置的师范性，主要体现在设置了心理学、教育学、教师口语、写字、音乐与美术等课程；课程设置的操作性，主要体现在许多课程增加的实验与训练的内容。三是要强调学生实践能力的培养，加强实践教学，体现实践性。设置形式多样的实践项目，包括教育见习、教育实习、毕业论文、社会调查、社区服务、专业素质能力实践、军事训练、生产劳动等；强调专业素质能力的培养，如残疾儿童语言训练、残疾儿童康复训练、行为训练、社会调查等。四是要更加注重发挥服务社会的功能，师生们以专业智慧服务社会。例如，特殊教育专业教研室教师为教育厅特殊教育管理机构提供咨询；为福建省特殊儿童的筛查与鉴定提供支持；广泛开展扶残助残活动，为残疾儿童及其家长提供服务，等等。

特殊教育专业将在以下几个方面进一步推进特殊教育的改革与创新：一是要更加注重特殊教育专业人才创新能力与实践能力的培养，具有较强的社会适应性；二是要加强特殊教育理论的研究，形成一支在国内有一定影响的科研队伍；三是要把特殊教育专业建设成为省级特色专业，在国内有一定影响的本科专业；四是要加强特殊教育的交流与合作，特别是要加强与台湾特殊教育的交流与合作，为海峡西岸经济区的发展作出应有的贡献。

六、结语

创先争优活动是一项基础的、长期的、系统的工作。特殊教育专业的教师党员将始终以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以“深入学习实践科学发展观，办人民满意教育，服务海西建设”为主题，在学校党委的组织和指导下，有计划、有步骤、循序渐进地深入开展创先争优活动，在推动学校新一轮发展的实践中结合特殊教育专业的实际情况，努力在特殊教育的人才培养、扶残助残、科学研究、改革创新等活动中建功立业，在创先争优活动中体现党员的模范带头作用。
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