泉州师范学院办公室
泉师院办[2007]26号


转发校工会《关于召开
2007年度二级教代会、工代会的通知》的通知
各党总支（直属党支部）、各二级学院（馆）：

根据校党委的要求，2007年度二级教代会应于本学期末召开。现将校工会《关于召开2007年度二级教代会、工代会的通知》转发给你们。希望各单位党、政领导高度重视，各党总支（直属党支部）切实加强领导，按照《通知》要求做好有关筹备工作，并按规范程序开好大会，确保教职员工民主管理、民主监督的权利落到实处。

附件：校工会关于召开2007年度二级教代会、工代会的通知

泉州师范学院办公室
二00七年十二月二十八日

附件：

关于召开2007年度二级教代会、工代会的通知

各二级工会、直属工会小组：

根据上级文件精神和校党委的要求，2007年度二级教代会、工代会应于本学期召开。为确保会议达到预期的目的和要求，特将有关事项通知如下：

一、充分认识召开二级教代会重要意义，认真筹备，确保会议顺利召开

教代会是学校民主管理的基本形式，是教职工行使民主管理和民主监督权利的重要途径。二级教代会制度作为学校教代会制度的延伸，更能贴近基层工作内容，更能维护教职工的切身利益。建立和健全二级教代会制度，对于贯彻落实十七大精神，依法保障广大教职员工参与二级学院民主决策、民主管理和民主监督，加强和推进二级学院民主建设，集中教职工的智慧和力量，推进学院发展具有重要意义。各单位应按照《中国工会章程》和《福建省教育系统教职工代表大会操作规程》的精神，研究成立筹备组，认真筹备本年度的二级教代会、工代会，力求把会议开成一个团结鼓劲、求实奋进、推动工作的大会，进一步推进二级教代会和二级工会的制度化、规范化建设。

二、会议时间

会议原则上应在本学期末召开（个别拟新建立二级教代会制度和工会委员会的单位由于筹备工作来不及，必须召开全体教职工大会），具体时间各单位根据实际情况自行安排。有关的请示报告应提前上报校工会办公室。

三、会议内容及程序

（一）会议的主要内容：

1、讨论审议学院“十一五”发展规划；

2、听取审议院长工作报告；

3、听取审议工会工作报告；

4、审议学院2007年度经费使用情况报告；

5、审议二级工会2007年度经费使用情况报告；
6、讨论通过学院2007年度津贴发放方案；

7、审议学院其他关系本院教职工切身利益的重大事项。

（二）换届、新建立二级教代会和二级工会委员会的单位，应严格按照《中国工会章程》和《福建省教育系统教职工代表大会操作规程》的要求和程序规范运作，自下而上、自上而下酝酿、推荐、选举教代会代表和工会委员会、女工委员会班子，并按照上述届中会的内容完成二级教代会的基本内容。其中工会工作报告和经费使用情况应是本届工会几年来的总结。
（三）校内津贴二级分配是广大教职工和历次二级教代会关注的焦点，关系教职工的切身利益，是工会维权工作的重要内容，审议通过校内津贴二级分配方案是二级教代会作用的重要体现，几年来各单位不断进行探索和完善，其中一些单位的做法和经验值得借鉴和推广：学校分配方案出台后由院务会研究二级分配原则，交二级教代会讨论通过，院部组织由院领导、工会、教职工三方面代表组成的专项工作小组复查各教研室统计的教师工作量，按已通过的本学院的分配原则测算出每人的津贴并公示，最后由院务会根据实际情况集体研究作个别调整。校内津贴二级分配方案提交二级教代会讨论前，原则上应有一周的公示时间，由教代会代表和二级工会收集各方面的意见和建议，然后提交二级教代会讨论。

四、会议材料

会议结束后，各单位应把会议材料一式两份上报校工会并存档。

五、会议经费

校工会拨给专项会议经费每人50元，由二级工会按实际到会的人员造册签名到工会办公室领取。

特此通知。

泉州师范学院工会委员会
二OO七年十二月二十五日
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