泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2017〕47 号

关于2014级视觉传达专业师生
赴台湾辅仁大学开展异地教学的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校2014级视觉传达专业师生应台湾辅仁大学邀请，赴台湾辅仁大学开展异地教学的相关事项予以事后公示：
一、团组成员
苏岚讲师   泉州师范学院美术与设计学院 
2014级视觉传达专业学生共13人

二、出访时间：

2017年5月29日至6月4日，在台湾停留7天。

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
四、费用说明：  

1、苏岚经费由我校美术与设计学院闽台合作项目专项经费支付。此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。

2、黄奕彬等13名学生经费自理。
 公示期限：2017年8月7日至8月11日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2017年8月7日

附件：关于2014级视传专业赴台进行实践教学的情况报告
· 带队老师：苏岚
· 实践班级：2014级视传专业
实践环节：
1．参观西门红楼文创园
2．参观台北故宫博物院、奥塞30周年画展
3．参加台北松山文创园、2107国立成功大学工业设计系年度毕业展
4．到辅仁大学应用美术系、辅仁大学创意设计中心参观交流
5. 参观台南的蓝晒图文创园
6、参观高雄驳二艺术特区
泉州师范学院美术与设计学院视传专业本科三年级（2014级）根据视传专业教学计划安排进行社会实践，重点实践内容分为两大部分：一是当下台湾地区各大学视觉传达专业的发展现状及发展趋势；二是历史、文化元素在台湾文创产业中的开发和应用。带着这两个任务，我们从5月29日至6月4日在台湾进行为期一周的社会实践。
     第一站：西门红楼文创园
刚到台北，安顿好后。我们就出发到离住的地方比较近的西门红楼。西门红楼位于台北市万华区的成都路上，紧邻西门町徒步区。这栋两层高的三级古迹红砖洋楼为1908年所建，该古迹建筑最独特之处，是其外观为每正立面8米。八角堂主建筑体后面连接着的是十字型外观的一楼砖造楼房，和结构不太相似的这两栋建物合称西门市场，红楼则为市场入口。这栋楼原是官方兴建的台湾首座公营市场，也曾随二战后电影的兴起而改作剧场剧院，惜逐渐没落。现今摇身一变成为艺术文化和创意设计空间，内有剧场，电影院，展览区，cafe和精品店。据说焦点是位于十字楼的“16工房” － 16间台湾本地设计师开设的精品店。
西门红楼茶坊是一个非常有意思的地方。以推广台湾茶、Tea Shop为品牌精神，是富有台湾风味与西门町饮食文化的创意茶馆，现更与不同文创团队合作，举办创意展览，如海蒂朵儿展览、玩乐高兴古董小铺主题概念展览、P714主题创作展与璃想国创作概念展，将复古风味结合创意活力。这是一家用玻璃做的瘪的酒瓶，感觉非常有意思，又不占空间还有创意。下面这个是我在二楼拍的一楼的创意集市，这个基本上应该是学生在这做的，他们都有自己的创意点，所以每一个都显得有特色，他们会把自己的特色展现给我们看，人也很热情，这是我们应该向他们学习的地方！
第二站：台北故宫博物院、奥塞30周年画展
台北故宫博物院是台湾规模最大的博物馆，也是中国三大博物馆之一，研究古代中国艺术史和汉学重镇。台北故宫博物院座落于台北市士林区至善路二段221号，建造于1962年，1965年夏落成。占地总面积约16公顷。为仿造中国传统宫殿式建筑，主体建筑共4层，白墙绿瓦，正院呈梅花形。院前广场耸立五间六柱冲天式牌坊，整座建筑庄重典雅，富有民族特色。在台北故宫博物院收藏的珍品中，有甲骨档案2万多片；陶瓷器2万多件，包括从原始陶器到明清瓷器；铜器1万多件，包括历代钱币，其中有商周到春秋战国时期的青铜器4300多件，其中有著名的新石器时代的玉璧、玉圭、玉璜以及闻名海内外的清代玉雕“翠玉白菜”、“避邪雕刻”、“三镶玉如意”等；古代书画近1万件，其中有从唐至清历代名家的代表作，如三稀之一的王羲之《快雪时晴帖》，黄公望的《富春山居图》后部长卷，怀素的《自叙帖》，颜真卿的《刘中使帖》，苏东坡的《寒食帖》，张宏的《华子冈图》等；台北故宫的文创产业，都很棒。可以说是很好的创新。在这里看到了古为今用的设计，感触很大。台北故宫上面的海报也异常具有设计感，莫名的感动。在今后的设计中，从传统中继承并创新，仍然是一个我值得深入学习的知识点。

    去故宫博物院的时候有幸遇上了奥塞30周年油画展，虽然不是自己的本专业，同学们还是义无反顾的跑了过去。在画廊里看到一百多年前的大师们的真实作品，非常的震撼，感受到了从浪漫主义到现代艺术的变化。
第三站：参加台北松山文创园、2107国立成功大学工业设计系年度毕业展
   台北的第二天下午，我们来到了台北年轻人最爱的文创园区——松山文创园。松山文创园区原为松山烟厂。2001年，台北市政府将松山烟厂指定为市定古迹。现今则作为文化创意展演空间，里面分布着许多创意工坊，可以制作手工艺品，还可以购买各种文创商品。这里不定期举办各种超级有趣的文艺展览，开幕迄今，松山文创园已举办过多个大型展览和艺术节庆，如LEGO梦工厂积木展、第13届台北艺术节等，成为与华山1914、西门红楼三足鼎立的文创园区。松山文创园区不只是一个创意与创新能量的展现平台，而是更积极成为可激发及培育创作精神之平台，以『创意实验室』、『创意合作社』、『创意学院』和『创意橱窗』等创意四大策略，逐步落实以达到成为台北市原创基地之目标。
第四站：到辅仁大学应用美术系、辅仁大学创意设计中心参观交流

由于正逢端午节放假，我们把到辅仁大学应美系参观交流的这个行程安排在了第三天。应美系的方彩欣主任和黄助理热情地接待了我们，为我们详细的介绍了辅大应美系各个专业情况，带我们参观了应美系。并荣幸地听了冯冠超院长《品牌故事》这门课。冯教授的课很是生动，妙语连珠，时不时地教室里会发出一阵阵笑声。课程疏紧有序，很是欢乐。两个小时的课下来，同学们领略了台湾与大陆教书的不同方式，了解了他们上课的大概方法，受益良多。

辅仁大学的创意设计中心环境空间布置得井井有序。并有着许多先进的设计设备和技术。同学们可以在里面尽情地发挥自己的创意思维。 

第五站：台南的蓝晒图文创园
    在新旧交替、融合商业与怀古氛围的府城台南，蓝晒图文创园这里曾经是被废弃的眷村，后来被文艺青年以艺术造街的形式，塑造府城这座城市的新风格，将原本因为地下街都市计划延宕而没落多年的中正海安商圈，注入了新生命，改成文创区。透过艺术家的巧思和工艺，这些原本破坏都市景观的残垣摇身成为独特的街道艺术空间。让曾经的海安路蓝晒图在此重生,蓝墙白线搭配着老树、绿植与灯光,白天与夜晚有着不一样的视觉。学生们在参观的过程中感受到了不同的艺术文化带给我们的乐趣，同时也给我们带来了很多环境与地域性文化之间如何融合的思考。
第六站：高雄驳二艺术特区

    落地高雄的时候雨依旧没有停，空气中潮湿度增高。整个人都像沉溺在水里。可是仍然不会降低同学们的热情。当天我们去了驳二艺术特区。“驳二”指第二号接驳码头，位于高雄港第三船渠内，原为一般的港口仓库。一个偶然的机会得以修整重建，并在艺术家及地方文化工作者推动之下，转变成台湾最具成功的艺术文化特区，以前卫、实验、创新的概念，搭起了高雄年轻的国际艺术平台。夸张又不失传统的雕塑还是瞬间吸引了同学们的目光。因为高雄的地铁只有两条线所以在美丽岛换成时偷偷的跑上去看了一眼，来之前就心心念念一定要去看一眼世界最美地铁站（位列第二名）-美丽岛站。外观由日本建筑设计师高松伸所设计，以祈祷为主题象征，站内最知名的“光之穹顶”景观由美籍意大利艺术家水仙大师（Narcissus Quagliata）亲手打造，车站的顶部完全由4000多片彩绘玻璃拼接镶嵌而成，光之穹顶共分成四个主题：水、土、光、火，分别代表孕育、成长、创新、毁灭，勾勒出生命的轮回以及台湾的发展史。驳二艺术特区成为爱河文化艺术的开端，同时也是一个旧空间再利用的好例子。这里可以说是高雄的798，艺术与创意的能量，在此聚集。涂鸦、雕塑、铁轨、仓库，工业文明与艺术特质的碰撞，使这里具备了消化所有创意文化的先天能力。
带队体会：台湾保留很多中国传统文化和闽南文化习俗，此次机会学生进行实地考察，收集相关的创作素材，为日后的专业学习、创作、工作积累了宝贵的知识和经验，受益匪浅。从专业角度而言，台湾的文化产业的博大精深，可以使学生获取艺术创意的灵感。这次考察充分体现了艺术设计学习实践与专业理论知识相结合的教学理念。
