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泉师院综〔2015〕12号


关于开展庆祝2015年教师节活动的通知

各单位：

今年9月10日是我国第31个教师节。做好教师节庆祝工作，对于弘扬和践行社会主义核心价值观，引导广大教师争做党和人民满意的“四有”好老师，大力营造尊师重教的良好社会氛围，特别是倡导全社会关心支持乡村教师队伍建设，具有十分重要的意义。根据省市教育主管部门的工作安排，结合学校实际，现就做好今年教师节活动的有关工作通知如下：
1、 围绕节日主题，组织好教师节各项活动
    教育部确定今年教师节的主题是：落实总书记重要讲话精神，聚焦乡村教师队伍建设。各单位要围绕教师节主题，加强领导，精心策划，结合实际，统筹安排好各项庆祝活动，生动展示我校教师教书育人、敬业奉献的良好精神风貌，激发教师的职业荣誉感和神圣使命感。要把学习贯彻习近平总书记教师节重要讲话精神，以及关于教育工作重要论述学习引向深入，引导广大教师带头践行社会主义核心价值观，落实立德树人根本任务，为深化学校综合改革、推动学校教育事业科学发展做出新的更大贡献。

二、树立教师楷模，大力褒奖高尚师德

省委省政府已部署开展第四届杰出人民教师的评选工作，省教育厅将表彰百名实事助学基金杰出教师，并召开全省优秀乡村教师代表座谈会，举办年度教师节庆祝晚会等活动。我校今年评选表彰10名优秀教师和优秀教育工作者。学校定于9月10日下午召开第31个教师节庆祝表彰大会。因此，要依法依规做好教师表彰奖励工作，选树一批身边的优秀教师典型，大力褒奖人民教师高尚师德，使先进人物贴近教师、感染教师、引导教师，更好地营造尊师重教的浓厚氛围。

三、组织走访慰问，开展为一线教师办实事送温暖活动

各单位要以庆祝教师节为契机，结合“三严三实”专题教育，切实把各项惠师政策落实到位。要在政治上、思想上和生活上关心教师，依法保障教师待遇，为教师办实事、办好事，切实采取有效措施，帮助教师解决生活、工作和学习培训中的实际困难；要为教师终身学习、长远发展提供帮助和支持，使教师安心从教，乐于长期从教，把尊师重教的各项具体措施落到实处。学校将研究制定走访慰问教师活动方案，重点走访慰问特困教师，送去学校的关怀和温暖。各单位也应酌情开展走访慰问活动。

四、加强师德教育，引导教师自觉崇德修身

    各单位要开展“学习总书记讲话、争当‘四有’好老师”主题教育活动（方案见附件）。通过专题学习、宣传师德典型、岗位练兵、家访活动、专项整治等，弘扬正能量，提高师德修养，规范从教行为，引导广大教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。要组织学习教育部和省教育厅《关于2015年教师节中秋节国庆节期间深化落实中央八项规定精神加强廉洁从教工作的通知》，广泛开展师德大讨论，引导广大教师自觉把师德规范转化为自觉行动，模范带头践行社会主义核心价值观，不断提高人格修养和学术魅力，做人人敬仰爱戴的学问之师、品行之师。

五、加强宣传策划，营造尊师重教良好氛围

要组织形式多样、丰富多彩的庆祝活动，在教师节前夕掀起喜迎教师节、欢庆教师节的热潮，营造出庄重、喜庆、尊师、重教的节日氛围。要围绕今年教师节主题，精心设计宣传方案，认真组织实施。党委宣传部、团委等单位要坚持正面导向，善于运用多种媒体，特别是网络、微博、微信等新媒体，集中宣传优秀教师典型，集中展现人民教师在平凡工作中蕴含的爱岗敬业、立德树人的师德风范，充分展示新时期人民教师可亲可敬的良好形象，不断提高教育系统美誉度，营造全社会尊师重教的良好氛围。

六、切实转变作风，求真务实开展各项活动

各单位开展教师节庆祝活动，要坚持隆重热烈、勤俭节约、简朴务实的原则，严格执行八项规定，切实转变工作作风，力戒形式主义，反对铺张浪费。各单位不得以庆祝教师节名义，违规组织公款吃喝、滥发福利，违规收受学生、家长的礼品礼金、宴请等。对违反八项规定的违纪违规行为，学校将严肃查处。

各单位要精心组织，统筹安排2015年教师节的各项庆祝活动，并及时将开展庆祝活动的情况报送党政办公室行政科（行政办公楼608）。

                                       泉州师范学院

                                      2015年9月6日


抄送：福建省教育厅、泉州市教育局、校领导。

泉州师院办公室                       2015年9月6日印发


附件：

“学习总书记重要讲话，争当‘四有’好老师”

主题教育活动方案

为贯彻落实习近平总书记2014年教师节期间在北京师范大学师生代表座谈会上的重要讲话精神，进一步提高广大教师职业道德素养，增强广大教师依法执教、教书育人的责任感和使命感，决定在全校范围开展主题教育活动。方案如下：

一、活动主题

学习总书记重要讲话，争当“四有”好老师
二、活动时间

　　2015年9月～12月

三、活动内容

（一）组织专题学习。9月，各单位结合“三严三实”专题教育活动和纪念抗战胜利70周年活动，组织和引导广大教师和教育工作者深入学习习总书记2014年教师节重要讲话精神和教育工作重要论述，学习教育部近期出台的加强师德建设系列文件，学习全国教书育人楷模、全国师德楷模、省杰出人民教师等的先进事迹，集中开展理想信念教育、职业道德教育和法制宣传教育，进一步凝聚共识，立德树人，推进教育改革发展。（牵头部门：党委宣传部）

（二）开展慰问活动。学校重点走访慰问有突出贡献专家和老专家、引进高级人才、困难党员和教职工等。各二级学院也要制定走访慰问方案。（牵头部门：人事处、党委组织部、工会）
（三）开展“岗位练兵”。各二级学院要以聚焦课堂教学、提升教育教学能力为目标，广泛开展教师“岗位练兵”活动，促进学校教学水平和教学质量的提高。（牵头部门：教务处、教师发展中心）

（四）组织家访活动。各二级学院要组织教师深入社区、深入家庭、深入学生宿舍，以及通过网络、通讯工具等新型沟通方式，广泛开展师生谈心、家校联系活动，领导要带头参与家访。重点落实对学业困难、生活困难、心理困惑和行为偏差学生的家访工作，促进学生全面发展、健康成长。（牵头部门：学生处）

（五）开展专项整治。各单位要组织教职工认真学习并落实《教育部关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》、《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》等，引导教师对照检查、自查自纠，规范从教行为。年底前，全省要开展师德师风专项整治工作，组织检查组深入学校课堂开展专项检查，严肃查处失德失范行为。（牵头部门：党委宣传部、人事处、工会、纪委）
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