泉州师范学院办公室
泉师院办【2007】17号

关于印发校领导在泉州师院

庆祝第23个教师节表彰座谈会上讲话的通知

各单位：

9月10日，我校召开庆祝第23个教师节表彰座谈会，校领导洪辉煌、黄子杰、张舟、赖新民、王炳庆、林华东出席会议，张舟副书记主持大会。会议表彰了2006-2007年度在学校建设和发展中做出突出贡献的各级先进工作者，教师代表围绕学校的各项工作建言献策，黄子杰院长作了总结讲话。会议号召全校教职员工深刻领会胡锦涛总书记在全国优秀教师代表座谈会上的讲话精神，爱岗敬业、关爱学生；刻苦钻研、严谨笃学；勇于创新、奋发进取；淡泊名利、志存高远，推动学校各项事业新发展。
现将黄子杰院长在泉州师院庆祝第23个教师节表彰座谈会上的讲话印发给你们，请各单位组织学习，按照要求做好各项工作。
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在泉州师院庆祝第23个教师节座谈会上的讲话

院长   黄子杰

二○○七年九月十日
老师们、同志们：

今天，我们在这里召开座谈会，庆祝中华人民共和国第23个教师节。借此，我要向辛勤工作在教学、科研以及管理工作第一线的全体教师和教育工作者，向全校离退休老教师、老教育工作者，也向今天获得表彰的2006-2007学年度校优秀教师和先进教育工作者以及一年来受到各级各类表彰的老师们致以节日的祝贺和崇高的敬意！

国运兴衰，系于教育。今年8月31日，胡锦涛总书记在全国优秀教师代表座谈会上发表重要讲话，深刻指出，推动教育事业又好又快发展，培养高素质人才，教师是关键。没有高水平的教师队伍，就没有高质量的教育。尊重教师是重视教育的必然要求，是社会文明进步的重要标志，是尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的具体体现。要进一步在全社会弘扬尊师重教的良好风尚，把广大教师的积极性、主动性、创造性更好地发挥出来。

刚才，听了同志们的发言，很受感动。几位老师不仅谈了自己的工作体会，而且对学校的改革发展也谈了自己的看法。这些建设性的意见和建议，对学校的工作将起到积极的作用。我十分欣赏广大教师的这种主人翁态度，正是全体教职员工高度的责任意识，勤奋的工作作风和无私的奉献精神，一年来，学校的各项事业又有了新的发展。

在教学工作方面，学校新增了3个本科专业（经济学、材料化学、舞蹈学）和2个高职专业（机电一体化、汽车检测与维修技术）。中国现当代文学、音乐学、电磁场与微波技术、凝聚态物理学等4个学科获省“新建本科高等学校重点学科”称号，实现了学校学科建设的重大突破。人才培养质量进一步提升，毕业生就业层次不断提高， 2007届毕业生截至目前就业率达 81.34％，比去年同期提高约20个百分点。在科研工作方面，2006年度各级各系列共申报215项课题，获批立项114项，经费总额107.6万元。2006年共完成科技成果鉴定5项（其中省级鉴定3项，市级鉴定2项），完成教育部规划项目国家级社科项目成果鉴定1项，申请专利5项。在师资队伍建设方面，学校进一步加大师资队伍建设“内培外引”的工作力度，加强师德建设和师资管理工作，继续出台优惠政策，选派骨干教师到国内外著名大学进修。这些成绩的取得，是学校全体师生员工团结拼搏的结果。今天受到表彰的各类先进正是一年来在学校各项工作中做出突出表现的广大教职员工的优秀代表，他们获得的荣誉和光荣，也是全校教师和全体教育工作者的荣誉和光荣！
新学年里，如何进一步加强管理，提高办学效益，是摆在全体教职员工面前共同的任务。今天是教师节，在师资队伍建设方面我提几点想法，请大家思考一下：

一是要加强教师的思想教育和业务培训。当前，各高校都在积极实施“质量工程”，着力提高教学质量。实际上要提高教学质量，关键是要提高教师的教学水平；要提高教师的教学水平，需要不断提高教师的思想政治水平、职业道德水平和专业技术水平。我们要让全社会尊重教师，广大教师更应该自尊自爱，自励自强，以自己的人格魅力、学识魅力和卓有成效的工作来赢得全社会的尊重。特别是对新教师，要落实青年助教导师制，制定青年助教发展计划，切实提高新教师的综合素质和专业水平。
二是要注重教学资源的合理使用。我在暑期处级干部研讨班上已经布置相关部门就形象资源、校区资源、教师资源、教学资源、经费资源、侨亲资源等方面进行调研和论证，提出方案，推进学校各项资源的合理配置和有效利用，提高办学效益。关于教师资源方面，要在优化师资队伍结构和层次上有所进展，倡仪广大专业教师能胜任教授两门以上的课程，这样有两个好处，一是能够尽可能地实现资源共享，避免教师在同一专业的重复引进，提高师资队伍建设的效益；二是有利于学科的交叉和融合，打破现有教师管理在归属上的封闭性和交流上的局限性。同时，要营造氛围，适时推行高职低聘、低职高聘，努力构建“能进能出、能上能下、能高能低”的用人新机制，鼓励优秀人才脱颖而出。
三是关于科研工作。科研工作是我们学校的薄弱点，要进一步注重科研政策的导向，使科研奖励政策确实能起到激励作用。要有组织、有计划、有目标地加强各级科研课题的申报工作，争取获得更多的外来科研经费。随着公务员工资改革的深入，高校教师的工资体制也将进一步改革，在现有的招生规模被限定、生均拨款额度较低的情况下，要使教师的福利与业绩津贴逐年有所提高，一个是节支，一个是增收。所以要在可能的条件下，强调科研要走出研究室、走出实验室，面向社会，服务地方经济建设，通过横向联系，获取更多的研究资金，提高办学活力。

最后，我想引用胡锦涛总书记在全国优秀教师代表座谈会上对广大教师提出的四点希望来与各位老师共勉： 一是爱岗敬业、关爱学生；二是刻苦钻研、严谨笃学；三是勇于创新、奋发进取；四是淡泊名利、志存高远。
祝老师们节日快乐！工作顺利！身体健康！阖家幸福！
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